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VILÁG TÜKRE

Irta: Thomas Fiaim

Thomas M&rvn ezt a étiekét- Ame­
rikában mondotta él, a németor­

szági keresztény menekültek se­
gélyezésére összehívott gyűlésen.

Sok gyűlölet van a világban. Mi sem 
moshatnánk, hogy nem tanultunk m ;-g 
gyűlölködni. Gyűlölködünk, noha ’egyide­
jűleg szégyenkezűnk felette. Mert a gyű­
lölet, mint minden szenvedély, a gyűlölet 
tárgyához köt, mégha nemleges értelem­
ben is és önön színvonalunk alá süllyeszt 
bűnünket. A nemzeti szocializmus efféle

p --«íja foga» él 
léiéire üiánljált, 
k-íága: »ernali.. 
Etivar, rfiégson. 
Fogai romiésétl
Ka- ,Al ®g5a;pn« 1 eilest esen; 
M csali féiannyi* 
Les fogkrémbe.

Forró könnyek üllek a királyi család és a nép ezreinek.” szemeiben a temetés alatt, 
örök nyugalomra helyezték a nagy királynét Cnrtes. de Arge$ben. 

Káprázatos gyászpompával kisérték utolsó Jutjára a nagy ^halottat
mresii, julíus 25. A nagy’ királyné te- Az evangélium felolvasásának ideje alatt I a utakon mindenütt könnyes szenur 
lének utolsó akkordjai tegnap délután Mária jugoszláv anyakirályné és Ileana fő- sérte a halott királynét szeretett népe 
tak le Curtea de Argesben. A pompa- hercegnő letérdepeltek. A kolostor lépcsőin a menetet Mái

és külsőségeiben káprázatos temetés a Az istentisztelet befejeztével a trónterem gószláv anyakirályné (jfelsége és a 1 
nani reggeli órákban vette kezdetét és magas gyászoló közönsége könnyeikben tört no, valamint Miron Cristea pátriárka-i
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kidclgozá-
slat jelen­
őn prágai nek kutatnia kell a nemzeti szocializmus 

gondolkodási: módját, terminológiáját és 
ostoba megkülönböztetéseit. Széleskörűen 
foglalkozni kell -a gyűlöletes és értelmet­
len fajelmélettel, amely, szavaiban 
gyakorta kényszerűi az „árja“ és „zsidó“ 
megnevezésre s így, csodálatunkra és meg­
döbbenésünkre, rákényszerülünk az ut 

1 szélien mithológikus gondolkodásmódra... 
I épen úgy, mint ahogyan más nemzetek 
i kénytelenek a szörnyű fegyverkezéssel lé­

pést tarts ri, -ámbár békét óbajíanán-ak és 
a háborút bűnnek tartják az Isten szemé­
ben.

Megkísérelték, hogy a német menekül­
tek között is meg különböztessék a zsidó­
kat és nemzsidókat, ámbár az effajta 
megkülönböztetés vitán alól áll. Megkülön­
böztetést lehetne tenni -a menekültek ama 
csoportja között, amely semmi esetre sem 
akarta vagy akarja többé Hitler-Németor- 
szág levegőjét szívni és ama csoportja kö­
zött, amely szívesen ottmaradt és tovább­
dolgozott volna, ha ezt megengedték vol­
na neki. Felesleges is kijelentenünk, hogy 
rokonszenvV.nk és felháborodásunk a né­
met emigráció zsidó részevei kapcsolatban

Az evangélium olvasása után leemelték a. 
koporsót a ravatalról1 s a gárda tiszteletadása 
és a királyi himnusz hangjai mellett kivittéktanácsoíta,
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teljeser. közönyösek vagy tapasztalatlanok, 
akik nem felírják megérteni, mit cseleksze­
nek velük — van valami elementum, ami 
a legmélyebben megindító.

S ha valami különös oka lehet annak, 
hogy az úgynevezett „árja“ vagy helye­
sebben mondva ^keresztény“ csoportot 
rokonszenvünkkel támogassuk s ha valami 
különösképpen sürgető oka van a bátor 
szerencsétlenek megsegítésének, akkor ez 
csak az lehet, hogy ők tisztán és látható­
lag meggyőződésük mártírjai, ami a pasz- 
sziv áldozat állapotából az aktív harcosok 
soraiba emeli őket a nemzeti szocializmus 
világbontása elleni küzdelemben.

Nagy Mba lenne azt hinni, hogy a me­
nekültprobléma zsidókérdés. Tisztán állhat 
előttünk, hogy a nemzeti szocialista zsi­
dóüldözés a keresztény üldözéssel párhuza­
mosan folyik s hogy mindkét pogrom 
ugyanannak a barbár es szemtelen világ­
nézetnek a kifejeződése.

A nemzeti szocialista antiszemitizmus 
egyben keresztényellenes is. Ennek az elő­
nye, hogy közelebb sodor bennünket a ke­
reszténységhez s uj krisztusi tevékenység­
re serkent mindnyájunkat. Än, mint szü­
letésemnél és neveltetésemnél fogva pro­
testáns, szellemiségem építményét és for­
máját a német protestantizmustól kaptam. 
De már korán az volt a meggyőződésem, 
hogy a kereszténység eszméjét a vallás: 
vitáktól mérdesítetten kell átélném.
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őfelsége, a királyi család tagjai és a rendkí­
vüli követek, másik oldalán pedig a magas 
klérius helyezkedett el.

A gyászistentiszteletet Grigor argesi püs­
pök végezte a Carmen-kórus kíséretével. Mi­
kor iái r-apság és a klérus a lia.rangok gyászos 
hangjai közepette megkezdte a gyászisten­
tiszteletet és megdördült a közelben elhelye­
zett ágyú, Erzsébet hercegnő s Ileana főher­
cegnő a fájdalomtól a székre roskadtak.

Az istentisztelet végeztével elhelyezték a 
nagy királyné koporsóját a nagy ősök, a 
Basarabok és az egységesítő Ferdinand ki­
rály mellé, (jfelsége, a király, a királyi csa­
lád, továbbá az egész ország könnyhullatás- 
sal vette tudomásul, hogy örök nyugalomra1 
helyezték a fejedelmi kriptában a királynét.

. I Vissza Bucnrestibe

jCurtea de Argesböi királyi különvonatta] 
érkeztek vissza Bucurestibe az este folyamán 
(jfelsége a király, a királyi ház tagjai és a 
magas vendégek. A királyi vonat 21 órakor 
érkezett meg a fővárosba. A vonatból első-

a nagy királyné koporsóját a csodálatosan 
szép nyári reggelbe, ágyutalpra tették s meg 
indult a gyászmenet a megosaiaá királyi pá­
lyaudvar felé. Busan szóltak a főváros összes 
harangjai s az ut kereszteződéseknél elhelye­
zett zenekarok a kiráymmauszt játszták.

m /Mindörökre...
Mikor a királyné koporsója s az azt kö­

vető gyászmenet megérkezett a királyi pá­
lyaudvarra, a 4. huszárezred tisztjei feltették 
a halottas vonatra s a királyi gárda zeneka­
ra utolsó tiszteletadással való bucsuzás köz­
iben két tábornok a koporsóra helyezte a ki­
rályné koronáját s az említett ezred tisztjei 
elfoglalták helyeiket diszörség gyanánt a 
ravatal négy sarkánál1.

A gyászvonaton helyet foglaltak a király 
^felsége, -a királyi család tagjai. Mária ki­
rályné, az ország koronás anyja elhagyta
Bucurestit mindörökre.

___ Az örök nyugalom helyén 
Bucur estitől Curtea de Argesig a felsora­

kozott lakosság mindenütt a legnagyobb fáj­
dalommal szemlélte a gyászvonatot. A kirá­
lyok temetési helyére való megérkezés után 
a Bucurestihez hasonló sorrendben megvla- 
1-..1+ o oiíásrrYK'Tifit és elindult a kolostor j.elé.
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már kezdettől fogva a nyugati kultúra pil­
lérét jelentette számomra. A mi civilizá­
ciónk éppen annyit köszönhet neki, mint 
az ókori. A kereszténység elleni minden 
támadás és erkölcsiségének tagadása egy 
oly állapotba való visszaesést jelent, ame­
lyet csak barbárnak lehet nevezni. Külö­
nösképpen áll ez az eset Németországra, 
amely időről-időre abba a tévedésbe esik, 
hogy a Földközi tenger kultúráját és be­
folyását lerázhatja magáról s egy önálló 
kuiturába kígyózhat bele. Mily tévedés. ^

A német szellem csak azóta létezik, 
amióta Teut fiai a kereszténységet felvet­
ték. — A teuton és földközitengeri élet­
formák egyesülése emelte ki Németorszá­
got. mint nemzetet s ha Németország a 
kereszténységet elhullajtaná, nem marad­
na más belőle, mint az emberi műveltség­
re értelmetlen, haszontalan és vészé, yes 
barbarizmus.

Az Egyesült Államokban való átutazá­
somban sok városban beszéltem a demok­
ráciáról s szükséges volt, hogy a magukat 
fasisztáknak nevező hatalmakat vitasze- 
rüleg jellemezzem. Egyik egyetemi város­
ban felállott egy fiatal, angol egyetemi 
hallgató s kérdés formájában megjegyez­
te, hogy én fejtegetéseimben minden jót 
a demokrácia és minden rosszat a fasiz­
mus számlájára írok. így elfeledkezem az 
igazságosságra és méltányosságra vonat­
kozó keresztényi szabályról. Azt feleltem 
neki, hogy a demokráciákért tartott be­
szédeimben éppen a kereszténységet védel­
mezem. Nem tudja-e ön, kérdeztem tőle, 
hogy Németországban a kereszténységet a 
lemokráciával együtt üldözik s vájjon 
nincs-e jogom a kettőt azonosítani, ha a 
lényeges emberi tartalom koncepciójukban 
azonos?

Úgy tetszik nekem, hogy a demokrácia 
ama ideáloknak a politikai neve, amelye­
ket a kereszténység, mint vallás, a földön 
elterjesztett. Akár vallási, akár politikai 
néven nevezzük is őket, mind a kettőt fe­
nyegetik s a nyugati kultúra érdekében 
e fenyegetést vissza kell torpantam.

Ismét olyan dolgok történtek, amelyeket 
nem bírunk felfogni: a nemzeti szocializ­
mus szörnyű hadjárata Ausztria ellem 
Becs, amelyet mindnyájan szerettünk s 
amely a birodalomnak a nemzeti szocializ­
mus által való meghódítása óta a kereszt 
tény-nyugati civilizáció, német szellem és 
a német nyelv menhelye lett, elveszett s a 
menekülők uj árama önti el a világot. 
Borzongatók a mártiriumok, amelyek elől _ 
a szerencsétlenek megfutnak. Elmondot­
ták nekem, hogyan végezte Egon Friedell 
Egy házban lakott egy leánnyal, akit ro- 
hamosztagosok látogattak. Ezek egyszer 
a leány lakására tartottak, de tévedésből 
az iró lakásába csöngettek be. Frredelí 
ajtót nyitott s meglátta az egyenruhás 
embereket a küszöbön. Mivel tudta, mily 
borzalmas dolgokra képesek, megfordult, 
az ablakhoz szaladt és az uccára vetette 
magát.

Szörnyethalt s az ember talán szeren­
csét kívánhat neki. Legalább megtakarítot­
ta a megalázásokat és kínokat, amelyeket 
másoknak el kell szenvedniük.

A világ gyakorta nehezen érti ezt meg, 
Nincs élég fantáziája ahhoz, hogy a náci­
rémségeket felfoghassa. Jellegzetes Ber­
nard Shawnak, ennek a ragyogó szellem­
nek egy levele, amelyet Zürichbe menekült 
fordítójának, TreMtschnek küldött, aki 
irodalmi terveket terjesztett elébe, — Azt 
irta, hogy a tervek nem érdeklik, de tud­
ni szeretné, miért hagyta el Trebitsch Bé­
cset? Hát csodálkozhatunk-e azon, ha a 
tömegek egyszerű tagjai sokszor nem ké­
pesek megérteni bennünket?

G 3 K E E E T

A romániai 
problémája

kivándorlás 
és Amerika

Beszélgetés Mr, Frederick Hibbard
az USA égető szociális kérdéséiről és n&oseeea 

* jetöltetéseroi
rüJetérőí 1881 óta több mint egymáli, Bucwrestö, Julius 25. A. Strada Pover- 

j nei egyik szépen parkírozott vUlajában
I_'1_i -ríva rw o W> VtlÍ

i— Villám csapott bete egy templomba. Bú­
in restiből jelentik: Daesti községben (Arges 
negye) tegnap villám csapott bele a temp­
ómba. A kegyszerek mind elpusztultak, a 
biblián kívül.

Az pgyvédi kamarák vehetőinek ta­
lálkozása. Aradról jelentik: Az aradi ügy­
védi kamara értesítést kapott, hogy a 
tnanszllváni ügyvédi kamarák dékánjai jú­
lius 30-án Cluiom megbeszélést tartanak. 
Az aradi ügyvédi kamara megbízottjai 
résztvesznek az értekezleten, annál inkább 
mert a kamarát felkérték, hogy a kisebb­
ségi ügyvédek nyelvvizsgájával kapcsolat­
ban követett eljárást részletesen lsmer-

székel az Északamerikai Egyesült Álla­
mok bucuresti? követsége. Franklin Gün­
ther követ távoliétében, aki a román fő­
városból Bembe helyezett és népszövet­
ségi megfigyelőve avanzsált Iceland Har­
rison amerikai minisztert váltotta fel» 
első követségi titkán minőségoen Mr. 
Frederick Hibbard vezeti az amerikai kö­
vetséget. Mr. P. Hibbard egyike a bucu- 
resti diplomáciai szalonok legrokonszenve­
sebb alakjainak, markáns, szemüveges 
alakja egyetlen olyan alkalomról sem hi­
ányzik, amelyen a diplomácia és az elő­
kelő bojárvilág ad egymásnak találkozót.

A követségi köröket jelenleg élénken 
folaikoztatja Roosevelt elnölmek kezde­
ményezése, amelyre érdeklődéssé! figyelt 
fel a Lac Leman kies szépségű partjain 
levő Evian francia fürdőhelyen összeült 
világértekezlet munkáját figyelemmel kí­
sérő 53 népszövetségi ország közvélemé­
nye. Hogy kellőkép tájékoztathassuk köz­
véleményünket az USA elnökének nagy­
jelentőségű kezdeményezéséről, érdekesnek 
látszott meginterjúvolni Mr. Hibbardot.

ötezer kérelmező Romániából
A követségi ügyvivő, aki nemrégiben 

járt Amerikában, amikor is tengerentúli 
hazája szociális helyzetéről is közvetlenül 
tájékozódott, a szeretetreméltó yank.ee nyá j 
jasságával fogadta az újságírót.

,— Az eviani konferencia újból szőnyeg­
re hozta az emigráció kérdését — mon­
dottam. Volna szives kifejteni miben lát­
ja követ ur Roosevelt ke társasági emök 
akciójának tulajdonképeni jelentőségét és 
hátterét?

Pillanatnyi szünet, majd Mr. Hibbard 
Így válaszol:

i—I Mr. Roosevelt kezdeményező lépésé­
nek, amellyel mintegy az USA pártfogása 
helyezte a kivándorlásra kényszeri tett 
zsidóság sorsát, már jelen pillanatban is 
messzesugárzó óriási hatása jelentkezik 
az egész világon. A politika által honta­
lanságra ítélt milliós tömegek újbóli lete­
lepülésének kérdését hazánk egymagában 
nem oldhatja meg, de Mr. Roosevelt min­
den kétségen felül élért annyit, hogy az 
emigráció szempontjából számba jöhető or­
szágok — elenyésző kivétellel —• ezentúl 
nagyobb megértést és elfogulatlanabb fi­
gyelmet tanúsítanak majd a zsidó beván­
dorlók befogadása tekintetében.

— Romániából ötezer ilyen természetű 
kérvény érkezett követségünkhöz, az év 
kezdete óta, ami a letűnt politikai rezsim 
által támasztott atmoszféráin vezethető 

;i vissza. A kérvények legnagyobb része jó- 
1 módú személytől ered, aki megfelelő a- 

nyagi felkészültséggel kezdene hozzá ten­
gerentúli, friss egzisztenciájának megala­
pításához. Ezidőszerint azonban a régi ki- 
vándorlási törvényeink által megszabott 
kvóta van érvényben, aminek következté­
ben csak a jövő év januárjában összeülő 
parlamenti kongresszuson foglalkozhatok a 
bevándorlási arányszám megfelelő emelé­
sére irányuló előterjesztéssel.

De csak hárornssáehetvenketen 
mehetnek

,—I így a folyó évben csak 377 kiván­
dorló kérelmét teljesíthettük, alkalmaz­
kodva annak a létszámnak a tiz százalé­
kához, amelyre tehető a törvényeink ér­
telmében mérvadó 1890-cs évben a csilla­
gos lobogó védelme alatt élt románok szá­
ma. Jelenleg érezhető kivándorlási tenden­
cia nyilvánul meg Romániában és az ame­
rikai vezető tényezők hangulatából követ­
keztetve, a jövő óv folyamán kongresz- 
Bzusunk által engedélyezendő szélesebb ke­
retek között megoldhatjuk majd a Romá­
niából Amerikába gravitáló személyek 
emigrációé óhaját 1b.

—I A magunk részéről a beérkezés Sor­
rendjében intézzük el a kérvényeket.

I— Érdekes egyúttal emlékeztetni bjb 
Bvianban feltárt adatoknak en*a b réssfce 
ás, mely szerint aa egykori monarchia to-

főnyi 2aádóság vándorolt M a tenger* 
túlra. Nem szabad különben elfelejteni' 
hogy az USA gazdasági erőforrásait 
időszerűit tizenegymillió amerikai m 
nélküli áa igénybeveszi, ami miatt 
1939 után is számításba kell venni 
a körülményt, vájjon az emigrálni év­
közök rendelkeznek-e az újrakezdéshez e. 
engedheteiienüí szükséges anyagi, eszkö­
zökkel, illetőleg él-e odakin az újvilágban 
rokonuk, vagy barátjuk, aki kezességet 
vállal értük.
_ Arra a kérdésre, hogy milyen titkos 

mozgatóok rejlik Roosevelt eljárása mö­
gött aki __ mint tudjuk — voltaképpen
maga sugalmazta az eviani világertekeztet 
összehívását, csak elnökünk mélységes 
emberszeretetében lelhetjük meg a vá­
laszt, no meg nem csekély mértékben a 
tulvalevŐan magas pozíciót betöltő ameri­
kai zsidóságnak az USA politikájára gya­
korolt szellemi befolyásában. Ezért az 
Egyesült Államok a folyó esztendőben 25 
ezer osztrák és német raido számára nyújt 
letelepülési lehetőséget. A „Menekültek 

’ Népszövetségének“, amely, mint adandó 
szerv Londonban fog működni, arra is 
gondja lesz, hogy a távozni kényszerülő 
vagyonos zsidó lakosság emigrációja so­
rán megkapja javai ellenértékét, a Német­
országban és más középeurópai országban 
gyakorolt eddigi uzussaí ellentétben.

__ Ami végül a kiemelkedő szakembe­
reket, intellektueleket, művészeket, mu­
zsikusokat, írókat, stb. illeti, ezek letele­
pülésének elősegítése érdekében az ame­
rikai kormány kivételt szokott tenni

___ Megállapítható tehát, — fűzte to­
vább mondanivalóit Frederick Hibbard - , 
hogy az elnök lépése sikerrel járt., ameny- 
nyiben ezentúl a politikai emigránsok 
sorsával egy kellő anyagi eszközökkel ren­
delkező és diplomáciai; értelemben .is te­
kintélyes nemzetközi hivatal fog törődni.

- — Milyennek látja ügyvivő ur az A me
I rika és Románia közötti gazdasági kapcso­

latokat?
— Éppen a legutóbbi napokban alakult 

meg — feleli Frederick Hibbard__a Ro­
mán-Amerikai Kereskedelmi Kamara, ez­
zel egyidejűleg pedig Newyorkban az 
Ameri k'-n Román Kereskedelmi Kamara. 
Már ebből is kitűnik, hogy a két ország 
’-"■rött igázán tekintélyes távolság ellenére 

így számba r akad olyan áru és keres­
ni cikk, amely elbírja a magas fa­
rkat. így Amerika gépeket, öntvé- 

motopokat' szállít Romániába, a- 
Uatbőrt, diót sonkát, ken- 

.gőt és végül különböző me. 
termékeiket exportálhat a tea* 
Különben a két ország kö- 

.ereskedelmi relációk egyre ja­
vuló yzatot mutatnak.

_ Hogyan ítélik meg Amerikában Roo­
sevelt harmadszori jelöitetésének kilátá­
sait?

__Roosevelt hallatlanul népszerű, azon*
ban az amerikai közvélemény tantor! fha- g 
tatlan hive a trdicióknak, már pedig az 1 
Egyesült Államokban kimondott tradíció, í 
hogy bármelyik elnök legfeljebb két cik-1 
luson keresztül rezideálhat a Fehér Há* | 
ban. így tehát csaknem bizonyos, hogy I 
nagy tehetségű elnökünk, aki nélkül a kon-1 
tinens közvéleménye aligha tudná elken-1 
zehn a mai demokratikus Amerikai,, ha 8 
jövő év júliusában be is nevezne az 1940-es | 
évi enökválasztásra, bizony nagy nehfe- 
ségek árán győzne csupán...

— Az utóbbi években nálunk — mint 
erről magam is meggyőződtem legutóbbi 
amerikai tartózkodásom alatt, forradalni. 
jelentőségű átalakulás történt kevés kíz­
ben tartogatott vagyonáruknak a minél 
szélesebb körökbe való átszivárgója, va­
lamint a kispolgárság anyagi beérkezésé­
nek meggyorsítása érdekében. Ez nagyoit 
természetes is, hosz a mi szazharmmcmil- 
liós országunkban mégis csak az .a leg­
mérvadóbb szempont, hogy mi után vá­
gyakoznak a népi tömegeink? Pontos sta­
tisztikusok kiszámították, hogy körmi-1 
nyűnk minden másodpercben 260 dollárral 
segélyezi a munkanélkülieket, ami cven- 

' lant nyolcmiilliárd dollárnál jóval na­
gyobb összegnek felel meg! — fejezte be 
érdekes mondanivalót Mr. Frederick Hib- 
hard. (*■ '■)

tUm

Anglia fegyverkezik
Megkezdték a termelést az „árnyékgyárak“

London, juhus 25. Kerek két esztendeig 
tartó serény előkészítő munka után az angol 
hadiipart kiegészítő, úgynevezett ámyékgyá- 
rak megkedték a termelést. Eleknek az ár­
nyékgyáraknak legnagyobb része a repülő­
gépipar kiegészítésére szolgál és gépkocsi­
gyár-telepeken épült fel.

Az első árayékgyárban készült bombave „ő 
repülőgépet most adták át az állam képvi­
selőinek, Sir Kingsley Wood légügyi minisz­
ter jelenlétében a birminghami Austin-mo­
tor gyárban, 1 i_

Az ünnepélyes alkalommal a légügyi mi­
niszter rövid beszédet mondott, ameiybet 
közölte, hogy a kormány eddig tizenegy mil­
lió font sterlinget fordított ámyékgya i 
építésére. Anglia mindent megtesz, hogy hS' 
talmassá építse ki légi haderejét s a kormán? 
szilárdan meg van róla győződve, hogy Ang­
lia egész fegyverkezése csak a békének tes 
jó szolgálatot A háború elriasztására az £ 
legjobb eszköz, ha Angliának hatalmas légi- 
hadereje van.

Rezet, cliromot, mangánércei, kokszot 
és gyapjút szállít Törökország

Romániának
Elvi megegyezés lőtt létre a Törökországban jmmobiíizáii őben 

millió lejes román követelés felszabadítására
gyapjút bármily61

Bucnrestt, jubua 25. Törökország a romá­
niai fűrészárunak és petróleumnak egyik 
igen jó felvevő piaca. A múlt évben közel 50 
ezer méter fűrészárut vásárolt Törökország 
déligyümölcsök exportálásához szükséges lá­
dák készítésére és nagymennyiségű petróleu­
mot is vett Romániától. Ezzel szemben az 
importált török áruk értéke jóval kisebb 
volt, úgy, hogy a török-román kliiingszám- 
lán Románia javára mutatkozó szaldója ma 
már meghaladja az 60 millió lejt. Az immo- 
bilizált összeg felszabadítása érdekében a két 
ország delegátusai között tárgyalások foly­
tak, amelyek kedvező eredménnyel jártak.

A létrejött elvi megegyezés értelmében 
Törökország Romániába 20.000 tonna man­
gánércet, 10 millió lei értékű gyapjú- és pa­
muthulladékot, 150 tonna rezet, 2000 tonna 
chromes és 80 ezer tonna kokszot szálüt,

ezenkívül jobbminőségü 
mennyiségben. ‘ .

A végleges egyezmény megkötése er I 
ben rövidesen Bucurestibe érkezik egy ^| 
konzorcium megbízottja, aki a tárgy aláso j 
a romániai szakmai vállalatokkal lefoiyts ;

Párizs, Julius 
utazása után, 
mint arról, kogyj 
ggszéltem cuy-
hogy ”3ég,,.
nem látott kiralj 
város. Mások azi 
hogy a közönséj 
le, hogy a közel 
gárdista sűrű kü 
szoros rendőri 
resztül, (amely £ 
sokból állott) aj 
látta a királyi 

A vaióság ez, | 
más volt uccanl 
és más volt a
a lelkesedéséne 
tokon, ahol sok] 
ablakokból és
gárdista sorfal 
éljenek hangzót] 
rályi párt égéi 
meglepetés kiss 

De nemcsak
az egyik franci] 
akinek öltözteti 
hogy egy peren 
lyc-gva válaszol]

__ Szerencséi
kocsiból nem l] 
.uniformisokat

Igaz, hogy 
dérzék-enyüive: | 

—We vére 
Amit lefordít 

a kis „thrilled] 
lent: „Meghat 
kívüli volt, gy| 
dacára.“

Talán a legj< 
keknek volt, al] 
lyaudvar gyónj 
előtt várták a 
látásúikról'* mí 
kedett. Az tör 
már a, gyerek] 
sürü rendőrkor 
gyón elkeser 
kezdtek és a 
sétáló Sarr&utj 
mélyesen inti 
előtt megváltó 
és láthassam 
is felesleges, 
kék legalább 
ezért az inti 
sőbb a király

Ez a nagy 
tréfa-komplik 
rendőrfőnök 
azonban gazt 
diszunifonnist 
ra, amelyet 
demrendjének] 
tett. Még leg] 
ismertek rá 
Érthető tehát] 
szokták, he 
szintén nem 
tak egyes ut 
a menet éléi 
íyesen, jó kél 
körülvevő 
közepén alig 
társasági 
nezik a

__ Borzalmas szerelmi dráma — ■
ben. Bueurestiböí jelentik: Borzalmas ^1 
ma történt ma a Putul hii Zamfix uoeán. ti 
Dorodea nevű napszámos leszúrta 
Anna 16 éves lányt, majd mielőtt valaki f 
beléphetett volna, háromszor saját 
szúrt. A leány meghalt, Dorodea haia° _l 
Megállapítást nyert, hogy Dorodea va<íí^j 
eágban élt a leány anyjával, később 6 »
mes lett a lányba, aki azonban máehos 
férjhez menni.

Ha már a 
fel ezt a 

Sokan voll

y%
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békének

latalmas

fog>fáfc
etkmni
kúfty 'é a UkMtyné /penis apróságok « 

rftizsi nugy kiTüly-
fogadtatásról

, • „ 2ü Ma a királyi pár él- i fővárosba a -nagy Játványosságra. Egy vi
Pán£’J~ másról sem folyik a vita, | dóki házaspár — valahonnan Perpignan 

hosv milyen volt a lelkesedés

üt ötven

fcjut bármilyec

ítése " érdeké
tőrÖXegy 

gyal 
lefolytatja-

tárgyalásokat

saját na»
haldokh*

lea vadbáJSf 
késóbb 6^^ 
máshoz

j:aZJ:'",fr.ró' hogy milyen volt a lelkesedés.
’ olyanokkal, aMk azt állítják,

^ soha még «yen sóvWl jövő érzéssel 
ff látott királyt vendegei a Iranern fo- 
”rL Mások azt igyekeznek magyarázni, 
^stS-ség lelkesedését az hütőtte 
n5Lv a közel száz köztarsasagi lovas­
ig sűrű kisérofala mögött a három- 
Lros rendőri és katonai kordonon kér 
!Stol xamelyek közül az egyik sor lova- 
sokbéd állott) a közönség egyáltalán nem
Ät B .«és más és 

más volt uccunként Minden uceana* más 
és más volt a fiziognómiája. És más volt
a lelkesedésének kifejezése. Azokon a pon­
tokon ahol sokan nézték a bevonulást az 
ablakokból és Így „beláthattak“ a siirü 
»érdista sorfal mögé, tömör és harsogó 
éljenek hangzottak eb Máshol, ahol a h- 
rálvi párt egészen eltakarta kíséret, a 
meglepetés kissé elfojtotta az éjjeneket.

De nemcsak a nép volt igy ezze . Min ma
az egyik francia tap megírja, a királyné 
akinek öltöztető nője ma beszámolt arról, 
hogy egy percre látta a tömegből, moso­
lyogva válaszolta:
_Szerencséje volt. Mert mi bizony a

kocsiból nem láttunk mást, csak lovakat, 
.uniformisokat és a fellobogózott Párizst.

Igaz, hogy aztán hozzátette a királyné 
dérzékanyillve:

—We vers thrilled, however.
Amit lefordítani szinte lehetetlen. Mert 

a kis „thrilled“ szócska sok mindent je­
lent: „Megható volt, izgalmas volt, rend­
kívüli volt, gyönyörű volt... mindennek 
dacára."

*
Talán a legjobb dolguk az iskolásgyere­

keknek volt, akik a Bois de Boulogne pá­
lyaudvar gyönyörű modern kis palotája 
előtt várták a királyi párt. Mert az ő „ki­
látásukról“ maga a belügyminiszter intéz­
kedni:. Az történt ugyanis, hogy amikor 
már a gyerekek szépen elhelyezkedtek, 
siirü rendőrsorfái vonult eléjük. Erre, na­
gyon elkeseredtek a kis lurkók. ziUgolodm 
kezdtek és a zúgolódás megütötte az arra 
sétáló Sarraut belügyminiszter fülét. Sze­
mélyesen intézkedett 'hát, hogy a gyerekek 
előtt megváltozzék az őrszolgálat rendje 
és láthassanak. Hát bizony még mondani 
is felesleges, hogy a hálás iskolásgyere­
kek legalább olyan lelkesen éljenezték meg 
ezért az intézkedéséit Sarraut -, mint ké­
sőbb a királyi párt...

*
Ez a nagy körülbarrikádozás egy kis 

tréfa-komplikációkat is okozott. Hangerőn 
rendőrfőnök ritkán hord uniformist. Most 
azonban gazdag ezüstsujtásos prefektusi 
diszuniformist öltött a rendkívüli alkalom­
ra, amelyet egy keleti hatalom nagy. ér­
demrendjének narancsszínű szalagja díszí­
tett. Még legintimebb barátai is nehezen 
ismertek rá ebben a szokatlan öltözékben. 
Érthető tehát, ha a párizsiak, akik meg­
szokták, hogy rendőrfőmikiik civilben jár, 
szintén nem ismerték rá azonnal. És vol­
tak egyes útszakaszok, ahol kocsiját, mely 
a menet éjén haladt, egyedül, és ünnepé­
lyesen, jó kétszáz méterrel a királyi kocsit- 
körülvevő lovascsapat előtt, (amelynek 
közepén alig látszott & királyt és a köz- 
társasági elnököt vivő autó) — megélje­
nezik I— a király kocsija helyett.

«=
Ha már a „látásnál“ tartunk, jegyezzük 

fel ezt a kis kedves anekdotát is.
Sckan voltak vidékiek, akik feljöttek a

környékéiről jöibfcek egy egész éjszakai vo­
natozás után — sokáig vándorolt a tömeg 
sorfala mögött, megfelelő helyet keresve. 
Az egyik helyen az asszonynak nem tet­
szett a szemben lévő házak dekorációja. 
A másik helyen a férfi nem volt megelé­
gedve a kilátással. Végre az asszony meg­
ásott az újságírók és moziriporterefc 
egyik emelvénye előtt. A férfi azonban itt 
sem volt megelégedve a kilátással. Az &sz- 
szony erre, odamutatva az egyik mozigép- 
re, amely éppen a tömegre irányult, hogy 
egy kis hangulatot“ forgasson a híradó 
számára, mérgesen rászólt:

__ Neked csak azon jár az eszed, hogy
te lássál. Én azonban azt akarom, hogy 
majd engem lássanak — az ismerősök a 
moziban.

*

A biztonsági intézkedéseket termeszete- 
' sen, noha kissé megnehezítette a látvá­
nyosság élvezését, majdnem mindenki he­
lyeselte. Voltak ugyan furcsaságok is, igy 
például a háztetőkre állított rendőrőrsze­
mek. Vagy az uniformisba öltöztetett tar­
talékos tisztek, akik a házakba igyekvőket

igazoltatták, kedSyes hámorral, de kér­
lelhetetlenül.. Vágy példán ac, hogy a ki­
rályi lakosztály valamennyi ingaóruszarke- 
aetét leszedték a helyükről és csak a ki­
rályi pár megérkezése előtt egy órával 
helyezték vissza. A francia lapok azt ír­
ták, hogy ez azért történt, hogy a legutol­
só percig figyelhessék az orások, hogy az 
Órák pontosan. 1—• másodpercre pontosan 
l_ járnak. A benfentesek tudták azonban, 
hogy a nagy óvatosságot a rendőrség in­
tézte. Állítólag azért, hogy ne lehessen az 
óraazenkezetet — bombával összekötni,

A párizsi lapokban megjelent fotográ­
fiákról a francia újságolvasók csodálkozva 
látták, hogy Lebrun elnök felesége mély­
séges bókkal köszöntötte az érkező király­
nét. , ...

__Hogyan <—1 csodálkoztak a franciak
hát az elnök felesége nem ugyanolyan 

méltóság, mint a királyné? Bókolnia kell, 
mint más földi halandónak?

Az etikett tudósai siettek mepyugtat- 
mi a csodálkozó franciákat. A köztársasá­
gi elnök maga áramfő és teljesen egyen­
rangú más államfőkkel, akár koronát vi­
selnek, akár nem. De a feleségét nem is­
meri el s íröffisSS alkotmány „hivatalos. 
személynek és nincsenek is olyan előjogai 
az alkotmány értelmében, mint például 
királynénak, alánok közjogi helyzete, az 
angol alkotmány szabályozza. Volt idő, 
amikor az elnök felesége nem is vett reszt 
a hivatalos ceremóniákon és csak mint 
háziasszonyok szerepeltek az Elysée palota 
fogadásain. Falberes és Poincaré elnö­
kök feleségei voltak az elsők, akik kedvé­
ért megtörték a tradíciót. De az elnök fe-

__~ ~ ram-móAl

wmt
réMSre,':

szerepel nyilvánosan a királyi fogadtatá­
sok ceremóniáin <—1 mint magánszemély, 
•így tehát Lebmm elnök felesége részéről 
nagyon helyes „udvariasság“ volt bókkal 
üdvözölni a királynét.

És nem tehet ezért szemrehányást a
köztársasági önérzet.

*
' Ulgy látszik, az a vizsgáztatás, aminek 
a közoktatási miniszter vetette alá a kis 
francia iskolásgyerekeket, hogy megálla­
pítsa, tudják-e, milyen egy király, még 
nem ért egészen célt. Iáért a fogadtatás 
napján voltunk tanúi a következő kis je­
lenetnek:

Egy hét-nyolc éves kislány hangosan 
sírni kezdett, amikor elvonult előtte a ki- 

j rályi menet. Különös szerencse folytán — 
1 a papa vállán lovagolt — látta Is az el­

vonuló királyi párt. A mamája alig tudta 
vigasztalni. Nagynehezen kiderült a sirás 
oka is:

__ Nem volt korona a fején *— magya­
rázta és nem fogják elhinni szegénynek, 

- *•-'—1 0—)
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megnyíltak a romániai 
kachsara-telepek 

1 »•““ iSÄiSÄ Ä“1 ""
Bucwresti, jubus 25. Miután a belügy­

minisztérium engedélyezése alapján az or­
szág négy helyén (Bucurestiben, Iasiban, 
Baltiban és a transzilvániai Hafcegen) új­
ból megkezdték működésüket a cionista 
Hachsara-telepek, a bucuresti központi 
Palesztina Hivatal elnöke, dr, Szönyi Gé­
za, aki éveken át egyik vezető alakja volt 
a transzilvániai cionista mozgalomnak, a 
Pales ztina-bizottság más vezető tagjaival 
meglátogatta a hachsara-telepeket. Dr Sző- 
nyi első látogatását Hategen, a Barisszia- 
Habonim telepén tette. A szervezet 
lévő vezetőivel és a telep tagjaivá közölte 
áz uj működési szabályzatot ás megelége­
désének adott kifejezést a telepen látottak 
fölött. Dr. M. CHic és Ing. J. SidZer, a 
romániai cionista szervezet veaetosegenek 
tagjai ugyanekkor Iasiban és Baltiban lá­
togatták meg a hachsara-telepeket ,

A legfelsőbb romániai cionista tana^ 
hivatalos értesítést kapott Jeruzsálembo ,

hogy útnak indíthatja az első ifjúsági 
(Jugend-Ali ja) csoportot Palesztinába. Ti- 
zennégy-tizenöt éves fiatalokról van szó, 
akik a németországi Jugend-Alija mintá­
jára palesztinai szakiskolákban nyernek 
elhelyezést két éves kiképzésre. A Jeru­
zsálemben járt romániai cionista delegá­
ciónak a Jewish Ageneyvel és az ifjúsági 
bevándorlási központtal folytatott tárgya­
lásai alapján e két testület kijelentette, 
hoey hajlandók fedezni a romániai ifjúság 
adja költségeinek 50 százalékát. Mis8 
Henriette Szóld hivatalos átiratban közöl­
te ezt a romániai központi cionista, tanacs- 
csaL A központi tanács gyűjtőakciót inait 
most be a másik 50 százalék előteremtse e- 
re Bucuresti cionista vezető körökben 
nagy jelentőséget tulajdonítanak . annak, 
hogy a romániai zsidó ifjúság is jogot, 
nyert a Jugend-Alijára, amely eddig csak 
a németországiakat illette meg.

módon befolyásolja a hibás kolchosz politika, 
másfelől az a körülmény is, hogy a oeván- 
dorlási kérdést a belügyi népbiztossag köze­
gei irányítják. Ez a vezetés és ez közigaz­
gatás csődül mondott. A telepeseknek mező- 
gazdasági munkára alkalmatlan földterülete­
ket osztottak ki. Egy részükhöz hiányzott 
minden közlekedési ut. Télen vásároltak álla­
tokat anélkül, hogy istállókról és takarmány­
ról gondoskodtak volna. Hiányoztak a meg­
felelő agronomusek és munkavezetők, akik 
irányítsák a más foglalkozási ágakból átré- 
tegeződő emberek munkás életét. 1937-ben 
nagy fáradozással tizenöt kolchoszt lévesite.- 
tek ötszáz családdal. Hyen körülmények kö­
zött a zsbeié bevándorlók jobbnak látták, ha 
ez ország centrumába, Birobidzsánba men­
nek a mezőgazdasági telepítések helyett.

— Következett ezután a kémek és í . elás­
ták utáni kutatások és nyomozások korsza­
ka, amelynek több zsidó tisztviselő és teiep<. a 
esett áldozatul Birobiózsáhban. Az európai 
Oroszországban élő zsidók egyre nagyobb 
mértékben tartózkodtak a Birobidzsánba való 
utazásoktól. Egy időben az orosz kormány 
külföldi zsidó szervezetekkel tárgyait Biro- 
bidzsánba való zsidó bevándorlás kérdéséről. 
Nemsokára egészen váratlanul újból kijelen­
tették, hogy külföldi zsidók nem mehetnek 
Birobidzsánba. Így Birobidzsán városa húsz­
ezer lakosával, néhány mezőgazdasági koi- 
chosz és néhány ipari pont maradt a megál­
modott „Szoyjet-Palcsztina“ vívmányaiból.

Miéri Bem nya|4 menedékei
Szoviei-OroszoRSzág a wméé

meeiekiil4ek»ekt
Birobidzsán tízéves mérlege

Párizs juixus 25. Diplomáciai körökben
feltűnést keltett, hogy a ^
képviseltette magát az eviam koníerencAn 
és egyetlen szóval sem mutatott hajlandósá 
fotóra, hogy menedéket 
antiszemitizmus ál<S)zatamak. 
ról szó sem volt a menekültügyi - 
c^xalásánáb holott éveken keresztul arról 
széliek Oroszországban, hogy nerr^k or^
hanem lengyel, német, ^ ^ »
gü zsidókat is le fognak telepítem a távo _ 
keleti autonom zsidó tartományban. Március 
ban mull- el tiz éve annak, hogy a bi-o-bie 
zsáni „közigazgatási rajont-' zsidó telekéri 
területnek nyilvánították. ^ r^>nból aut 
nőm zsidó tartomány lett 1934-ben 193 
nedig már „autonom zsidó államot prokl - 
Suík. A szovjetunió uj alkotintoyAbm me- 
repel egy ország, amely „a szovjeto:osz zsi 
dó nemzet" országa.

Az orosz mensevikiek Párizsban megjele 
nő Sozialiatitscheszki Westnik" (Szociális 
futár) legutóbbi számában ezzel kapceo-a

san többek között a következőket Írja;
_ A szovjetkormány terve szerint

Múzsán tizedik évfordulóján kerek százezer 
zsidónak kellett volna élnie az .ám'Or meUetti 
nemzeti zsidó köztársaságban. Ez a- ^ 
azonban nem valósult meg. 1928-tol. 193^g 
19 ezer zsidó ment Birobidzsánba ás - 
tért onnan újra vissza. A következő években 
sem volt nagyobb az évi bevándorlás 6 
ezer léleknél. 1933-ban tömegesen menekül­
tek a bevándorlók és ezáltal újra húszezer e 
esett vissza a tevándoroltak száma A nagy 
ipari építkezés és fellendülés, amelyről ol> 
csábitó színekben irt az orosz sajtó, sem va­
lósult meg, mert hiányoztak a munkaerő 
így például 1937-ben 1250 munkásra volt 
szükség a bárebidzsáni faiparban, de csak 
237 állott a rendelkezésre. ’ ....

Hogy a zsidók idegenkednek a Birobid­
zsánba való áttelepü'iéstöl, ebben jelentős ré­
szük van az ottani éghajlati viszonyoknak, a 
gyakori áradásoknak, a rossz lakásviszonyok­
nak, stb. A mű sikertelenségét azonban döntő

Négy &Yiib€ri élstct oltott Tel c vütaTm 
hm ledőlt fal. Bucurestiből jelentik: Bor- 
zamas szerencsét elnsog történt a CaiaraBi 

I szó mszédságában lévő Oriezu faluban,
■■ moly fölött óriás, vihar száguldott végig. 

A vihar rombadöntötta a Marculescu t6^ 
bornok birtokán levő hatalmas gabona­
raktárt s a bedöntött fal az odamenekülő 
Ion Ilié 5 éves fiút, Oheorghe Marita és 
Gheorghe Vancu 9 éves gyerekeket, vala- 

' mint Marita Petrache Viedoiu 37 éves asz- 
szonyt agyonsujtotta. —

leégtek a gjümöcsraktáraií a pireuszi 
kikötőben. Athénből jelentik: Pireusz kikö­
tőjében a gyümölcs raktárak leégtek. A 
meghfiadja a 40 millió drahmát.

— Ezerldlncszáznegyvenegyig ötenillló ton­
na szójababot termelnek Mandzsukuótö®. 
(Rómából jelentik: A japán ipar ás kereske­
delem közreműködésével elhatározták, hogy 
az ötéves terv kereteiben 1941-ig ___
tonna szójababot termőinek Mandzsukuóban. 
Ebből a mennyiségből egymü-lióhétszázezer 
tonnát fEurőpába és negyedmillió ton^J a 
Kínában hadban álló
nőnek $2= a kivitel kétszázmillió yen. jeleit 
a^apánm^dzsu forgalomban. Négyez^öt- 
ven hektár eddig megmüveletlen mandz», 
L^t .o gzói ababtermelésre előkészítenek 
Neryvenezer " kulit fogadnak fel s ezekkel 
mát a közeli hetekben megkezdik a rüág 
egyik legnagyobb közmunkáját: az erdőirtást 
é« a földforgatást Mandzsukuóban. ,
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Aíűf/ű királyné 
uíolsö interv juj a

ui ságitönőnek

szenzációs 
egy francia

Mü mondott a nagy királyné betegségének utolsó napjaiban
életszemléletéről

A Semnalut cimü buouresti lap Mária ki­
rályné szenzációs, káprázatos intelligenciá­
tól ragyogó utolsó intervjuját közli, amelyet 
Paula Leclerc francia ujságirónőnek adott 
betegsége idején.
Intervjujában Má-ia királyné mindenekelőtt 

boldogságát fejezte ki Károly király uralko­
dói rátermettsége fölött és hangoztatta re­
ménységét, melyet Mhály vajdába vet.

Ezután 'Románia nemzetközi helyzetéről és 
fejődéséről beszélt. A királyné határtalan 
hitét fejezte ki Románia jövőjében a Balkán- 
államok nagy békeszeretetét hangsúlyozva 
alá Élesen állást foglalt a háború ellen, ame­
lyet a legnagyobb barbarizmusnak tartott. 
Megdöbbenését fejezte ki a világ elanyagiaso 
dása fölött, amely elfelejtette az emberekkel 
a szellemi értékeket,

A királyné ezután a törvények szellemé­
ről beszelt és azt hangoztatta, hogy a törvé­
nyek, bármilyen jól legyenek is megalkotva, 
rywkis a szabadság erköcsi elvének tisztelete 
által lesznek értékessé. Sajnos, az utóbbi 
időkben ezt az elvet mindinkább figyelmen 
kívül hagyták,

A monardhiáról beszélve, a királyné ama 
nézetének adott kifejezést, hogy a parancs­
uralom egyik legsúlyosabb hátránya az utód­
lás kérdése. Ezzel szemben egy királyi csa­
lád élete folytatólagos. Egy uralkodóra ma­
gas pozíciója mindénko:' a legnagyobb fokú 
felelősségérzetet kényszerít. A királyság 
elve: noblesse oblige. '

— Ami engemst illet, — mondotta a ki­
rályné, — sohasem hittem, hogy számomra 
minden szabad, mert királyné vagyok. Soha­
sem hittem, hogy a királyi családok feisőbb- 
-endü anyagból vannak gyúrva, mégis meg 
vagyok győződve arról, hogy a királyság in­
tézménye ma hasznosabb, mint valaha, mert 
a nemzet életében a -biztonság tényezőjét 
jelenti. Sokan azt hiszik, hogy a királyok 
élete csupa szórakozásokból áll. Ez a felfo­
gás téves. Ma a királyok egyszerű munkás­
életet érnek és a költségvetés számukra fenn­
tartott összegei legnagyobbrészt az udvar­
tartás fenntartására szolgálnak.

Márai krályné, az írónő és a 
győzelem részese

Csodálatos, hogy hány nagyszerű arca 
volt annak a Személyiségnek, akinek halálát 
az egész ország siratja.

Hai cos Asszony volt egész életében és 
ugyanakor végtelen finom álmadozó, aki a 
fantázia mesebirodalmában barangolt; leír­
hatatlan melegszívű anyja saját gyermekei­
nek és ugyanakkor anyja egy egész népnek, 
amelyet szeretett és amely imádta öt. Világ- 
viszonylatban jelentékeny iró volt, akinek a 
román írótársadalomban való jelenléte a leg­
nagyobb megtiszteltetés volt, ami a román 
tollforgatókat érhette,

íme egy része ama müveknek, amelyekkel 
a királyné a román irodalmat gazdagította 
és amelyek a határokon túl is általános sze- 
retenek és megbecsülésnek örvendtek: „Az 
élet liloma“ (1913), „Almok álmodozója“ 
(1914), „L'enfant du soleii“ (1915), „üde- 
rím“ (1915), „Minola, histoire dűne petite 
maJheureuse“ (1915), „Regina cea Reá“ 
(1916), „Országom“ (1917), „Gondolatok és 
képek a háború idejéből“ (1919), .„Szivemből 
a szivükbe“ (1917), „A bölcsesség magva“ 
(1929), „Orand une Reine regard© la vie“ 
(1925), „Életem története“ (három kötet), 
„Koronás asszonyok“.

Általánosságban a népeknek ama vezetői, 
akik kirándulást akartak az irodalom terüle­
tére, nem tűntek ki túlságosan.

Mária királyné tüneményes kivétel volt.
Mindazt az eseményt, amit csak leírt nem 

kívülről és a magasból, hanem nagyon kö­
zelről látta.

Hogyan lehet megmagyarázni ezt a szo­
katlan intuíciót ?

Azt hisszük egyetlen magyarázat van er­
re, egyetlen kulcs van, amely a titok kapuját 
megnyitja: a szenvedés. A nagy királyné 
szenvedett népéért és végig élte népének 
minden fájdlalmát. 1

Minden nagy iró lelkét végigszántották a 
szenvedések. Mária királynéiét jobban, mint 
bárkiét. . * !

Azért volt oly közel a művészet nagy csil­
lagához, azért tisztelték és szerették úgy az 
ország összes irói...

De nemcsak, mint iró volt nagy Mária 
királyné. '
A világháború idején, a semlegesség idő­
pontjában Mára királyné őrségen állt, hogy 
Románia ne vállaljon más magatartást, mint 
amit történelmi missziója megszentelt. Má­
ria királyné már a háborús konfliktus kirob­

banásának pillanatában hitt a szövetségesek 
győzelmében és minden törekvése odairá­
nyult, hogy Románia a szövetségesek olda­
lára álljon.

Később azután a fronton, ahol a román 
nép sztoikusán és szent türelemmel viselte el 
mindazokat a szenvedéseket, amelyeket Isten 
reá mért, Mária királyné míndenekfelett az

maikat és szenvedéseiket, egy pillanatra, 
sem szűnt meg azok között lenni, akik vé­
rüket ontották a hazáért.

Saint Aulaire, Franciaország romániai kö­
vete, aki jól Ismerte Mária királyné jellemét 
mondotta azt, hogy annyi sok ajándék mel­
lett, amelyet az istenek Mária királyné böl­
csőjébe raktak, a legfőbb ajándék az a misz­
tikus ereje volt, hogy meg tudta osztani min 
denkrvel a győzelembe vetett hitét,

A bátorság, amelyet Mária királyné tanú­
sított, a hit, amellyel a szövetségesek győ­
zelmében bizakodott átterjedt a háború alatt 
a román nép óriási tömegedre.

Neki köszönhetők a román történelem fé­
nyes lapjai, amelyekben a román katona 
harca és bátorsága megillette még az ellen­
séget is.

A románság győzött és a győzelem oszlo­
pánál mindörökké két nagy alak fog állni:

igazság és a szövetségesek győzelmébe vetett j Perdinánd király és Mária királynő
hitét hirdette

„A sebesültek anyja“, ahogyan a katonák 
nevezték öt, aki megosztotta velük fájdal-

Románia győzelme Nekik köszönhető, 
Neki köszönhető, aki annyi erővel hitt e nép
von rLnl f.atÁffÁKp'n

ü kormány gazdasági l 
negáiiapftsita a Erna ér 

sének a| rente
p

A kormány gazdasági tanácsa legutóbb 
tartott értekezletén elhatározta, hogy a 
búzaárak fenntartása,t intervenciós vásár­
lásokkal fogják biztosítani. Evégett az 
Oficiul National al Cooperatiei máris meg- 

i kezdi a termelőknél vásárlásait. Ennek a 
hivatalnak a szervezeti törvényét rövide­
sen módosítani fogják, hogy ezáltal lehető­
vé váljék a hivatal fokozottabb tőkeaH- 
mentálása a Nemzeti Bank részéről, A 
'jegybank egyébként egyelőre £00 millió 
lejt -bocsátott a szövetkezeti hivatal ren­
delkezésére búzavásárlásokra.

ifi/..;-'"!

Á €FH szeigáiatcii szervez a vasai! 
cseiiiagefemalá m címzeii Satátsely« 

való kilcézbesiiése wégeii
A vasúti vezérigazgatóság elhatározta, 

hogy kamion.ázs-szolgálatct szervez, mely­
nek az lesz a feladata, hogy a vasúti cso­
magküldeményeket a címzett lakhelyére 
Mkézbeeitse. Hy szolgálatot minden oly 
állomásnál megszervez a CFOEt, amelynek 
forgalmát megfelelőnek találja a csomag- 
szolgálat hasznothozó fenntartására.

A címzett lakására, fogja klszállitani a 
GF1R a következő árukat: hűtőládákban 
feladott áruk, mezőgazdasági vörös bé­
lyeggel frankirozott küldemények, „la 
domiciliu“ bélyegzésü csomagok, 500 kgr.- 
ot meghaladó súlyú szállítmányok, melye­
ket a címzett a szabad beraktározás! időn 
belül nem váltott ki.

Ezzel szemben nem fogja Mkézbesiteni
--------

üzleti hírek
Buwag cernauti fonalengros kereskedés 

érdekeltséget vállalt az aradi Stem Lápót 
Fiai oég birtokában lévő fejkendőüzemnél. A 
fejkendőüzem, amely néhány hónapja szüne­
tel, most újból megkezdet© tevékenységét és 
üzemét.

*

fTöbb templomépitést és javítást hajtanak 
végre az idei év folyamán Oluj meg re terü­
letén. Az e célra el.'nrányzull összeg megha­
ladja a 15 millió lejt.

•
A clují növénynemCsitő intézet Calea Ma- 

nasturuluá 174. sz. intézete augusztus 3-én 
versenytárgyalást tart 1.000.000 lej költség­
előirányzattal uj épület emelésére.

*

A dnji Herczeg Géza utóda vegyészeti 
gyár aj szétosztást ierafeatolkat jegyeztetett 
be Bucurestlben, str. Grameie 8, Ferdinand 
Reisler vezetésével, Galati str. Sf. Nicolae 18, 
loan Steariesn vezetésével ős Tárgunruresen

I

A gazdasági tanács egyben megállapí­
totta a búza minimális árait a következő­
képpen: a hektoliterenként 77 kg-os há­
rom százalék idegen testet tartalmazó bú­
za ára 40 ezer lej. Minden további kgr. 
súlytöbbletéit, vagy minden százalék ide- 
g'snanyag hiányáért ezer lejjel emelkedik a 

? bttza minimális ára. A rozsot felerészben 
í idegen anyagnak tekintik. .Aki a minimá- 
1 lis áraknál olcsóbban vásárolnak búzát, 
I a buzaértékesitési törvényben előirt bün- 
I tetésben részesülnek.

í a CFTl a következő csomagokat: a királyi 
i háznak, közintézményeiknek, bizományi és 
I expediciós vállalatoknak, valamint azon 
i cégeknek címzett küldeményeket, amely 
S cégek írásban kérik a vasúttól, hogy a cí­

mükre érkező küldeményeket se szállítsák 
ki lakásukra, illetve a vállalat helyiségé­
hez. Ugyancsak nem szállítják ki azokat 
az árukat eem, ameyek különleges keze­
lést igényelnek.

A kiszállítandó árukról a címzettet 
nem fogja a vasút külön értesíteni.

A vasúti kamionázsszolgálat különleges 
figyelmet szentel az élőállatok és romlás­
nak kitett áruk szállítására és ezeket ki­
fejezetten forsziroznii fogja.

ten hivatala, uccaszábályozás céljaira f 
részben kisajátított. A bizottság kiü ­
tött terület megváltást árát 12 millió ier?v 
állapította. meg. A püspökség ez ellen a tá„ 
Iához fellebbezett és a kisajátítási ősszegrC 
50 millió leiben való megállapítását kéri* 
Időközben a felek között egyezkedési tár-' 
gyalások indultak meg és emiatt a napokbai 
tartott táblai tárgyaláson a felek közös bel7 
egyezéssel nem jelentek meg.

*

Kats lápot, a Buhus posztógyár eleji ]e_ 
rakatának volt alkalmazottja önálló ozővet 
és konfekciókereskedést alapított és e cél-a 
kibérelte a str. Regina Maria 13. sz. a. 
Bucur rádiószaküzet által eddig bérelt he­
lyiséget. Katz a céget „Cantex“ emblémával
fogja/ vezetni. __

*

Colabor olajt borkereskedelmi rt, rgS2_ 
vénymegoszlásában változás állott be. Czodk 
Károly, a vállalat eddigi főrészvényese érde­
keltségét megosztotta Hirsch Mór clují bér 
detaiikereskedövel és Rosenthal Sándor eh- 
ji cipőengrossistával. A transakció folytán a 
Golabor rt. átvette Hirsch Mórnak a eluji 
Plata Mohai Viteazulon levő bördetailüzletét, 
valamint Rosenthal Sándor „Talpa“ cipőkén- 
viseletét, úgy hogy ezek az önálló cége* 
megszűntek és a Coliaibor keretért beüli fei. 
tik ki tevékenységüket.
------- — ----------

Száz cséplőgépet Importálnak 
vámmentesen

A Hivatalos Lapban megjeleni rendelet, 
törvény értelmében 100 cséplőgépet hozhat, 
nak be az importőrök vám és 12 százalék« 
adó alól mentesen, ha a dob szélessége leg­
alább 1000 milliméter. Ezen a kereten belül 
hozhatók be vám- és 12 százalékos illeték 
alól mentesen lóhere- és lucernacséplőgépek 
is. A behozatali engedélyt a pénzügyminisz­
térium adja M a földművelésügyi miniszté­
rium közbenjárására, mely utóbbi ellenőrzi, 
hogy az igy importált cséplőgépek a vám- és 
illetékmentes behozatalnak megfelelő á-ban 
kerüljenek forgalomba.

Cluj, julius Á
telefonbriganti ^ a
hány hete a várj 
roló éíhirlapiró J 
ganti nyugtalani 
részint Defkoviti 
tatikozik be, cluf 
nak adja ki nj 
getések és „lelel 
késével felszólít^
polgárokat, hogy 
nek le többezer | 
ben leleplező^ c 

Vasárnapról 
egy közismert 
aa ismeretlen ti 
vakmerő szeli 
munkatársának

sze

LONDOq 
Hitler bizah 
jer úgy véti, | 
Wiedemann 

A Daily \ 
kész Hz evest 
fegyverkezni^ 
menyeit.

str. Episcop. loan Bob 18 Wilhelm Landau 
vezetésevek

•
A campínai üceum bntorberendescési mun- 

kálaíuánasc szállítására tartott árlejtésen a 
legolcsóbb ajánlatot a Coop. Clujana pentru 
Industria de tämplärie tette. A központi ár­
lejtési bizottság döntése alapján a munkála­
tokra a megbízást a eluji cégnek 472.000 lej 
értékben oda is Ítélte.

*

dnjana név alatt megalakult eluji aszta­
los és fémipari szövetkezet bejegyzést nyert 
a járásbíróságon. Igazgatósági tagok: Kolozsi 
Fái asztalos, Bugariu Josif szerelő, Mocan 
Grigore asztalos, Kőműves Samuil asztalos, 
■Moldovan Alexandra asztalos. Censorok: Pop 
V. Vasile a Zorik) szöv. központ főkönyvelője, 
Ungorean a Solidaritatea Románeascá fő­
könyvelője és Lörincz Andrei mechanikus.

•
A református püspökség tulajdonát képezi1 

a bucuresti str. Stirbei Vodatn lévő egyik 
Ingatlan, e melyet most a főváros poűgármea-

Kedd, július 36.
Bucurésti: 7.30: Torna, hírek, reggeli hang 

verseny, háztartási, orvosi tanácsok. 13: 
Időjelzés, időjá-ás, k-ulturáJis hírek, sport. 
13.10: Déli hangverseny. Közben: Sporthírek. 
13.40: Gramofonlemezek. 14.15: Hírek, ide­
jár árjelentés, rádióhiradó, 14.30: Gtamofon- 
lemezek. 15: Hírek. 16.45: Előadás. 19: Mű­
szaki üzenetek. 19.15: Rachmaninov-lemezek. 
20.05: A Sibiceanu zongoranégyes játéka. 
20.45: Felolvasás. 21: Bach: H-moll mise, 
lemezeken. Majd: Hírek külföldre németül 
és franciául. 1

Jeruzsálem: Délután 5.30: Pontos idő, hí­
rek. Az angol nevelés alapelvei 8: S. D. 
Goiteín előadása. 8,20: Zene. 8-50: Előadás 
9: Pontos idő, időjárás, hírek. 9.30: Az angol 
program keretében koncert.

Budapest I. 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11: Hírek. 11.45: „Valami a divatról“. 
(Felolvasás). 13,05: Baialajkazene. 13.30:
Hírek. 14.30: A rádió szalonzenekara. 1535: 
Hírek. 17.45: Hírek. 18.30: Cigányzene. 
20.05: Hanglemezek. 22.30: Hírek., 24.25: 
Cigányzene.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból:
London Regional. 18.40: Zenemüvek. 20: 

Csevegés. 20.15: Hangképek. 22: Opera
Radio Paris. 21.15: Hewitt vonósnégyes, 

Goyen zongoraművész és Pifteau énekesnő.
•Strasbourg. 21.30: Verdi: Falstaff, három 

felvonásos opera.
Toulouse. 23.15: Kivánságlemezek.

—i Satnmarei ldshirek. Kozma Ferenc >5 
éves földműves öngyilkossági szándékkal 
felakasztotta magát A közelben tartózkodó 
fia, akit a gyanús hörgés figyelmeztetett, 
idejében levágta a kötélről és az előhívott 
mentők segítségével megmentették az élet­
nek. — Farcas loan paiíliani földműves ellen 
vádiratot adott ki az ügyészség csábítás 
miatt amiért házassági Ígérettel elcsábított 
egy fiatal leányt. — Balogh János váltóőr 
súlyos kimenetelű szerencsétlenség áldozata 
lett. A sínek között álló váltóőr nem veti« 
észre a Baia-Mare felöl közeledő motorost, 
amely el kapta és a kerekek tőből lernen 
szették a bokáját. A súlyosan sérült embert 
a kórházba szállították. Állapota súlyos. — 
Balogh Ferenc satumarei cigányprímás fe'^ 
ségén Halmeu és Satu-Maré között szüléd 
fájdalmak vettek erőt. Az utasok előzékeny­
sége folytán egy külön fülkében meg a 
szülte a robogó vonaton a gyermekét. A ß*1 
tumarei állomáson a mentők várták őke-, 
beszállították a kórházba. Mindketten jól ér' 
zik magukat. , 1 1

Arab tei 
merényiéi

Jeru3Sá»®Tn, ji 
ioombamerénylet 
gyedben. Ismerj 
bát hajított a 
■vatalos jelentés 
halálos áldozatai 
ami egyáltalán 
szólnak. A mere 
elő az egész vái 
hitték hogy ssid^ 
ami egyáltalán 
multusra került 
a város egyes 
íek, többet megJ

Haifában elro 
A város keleti 
uccákon való 

I gerészkatonák 
; arab negyed és 

szakadt az össi 
! ismeretlen tettei 
I 'ablakait.

A zsidó neg 
j mények őrzik.

Az ara 
merénylet

Jeruzsálem, 
-számában ke 

I nyilatkozatát 
részről t< 

a muf ti tátx 
és a mu 

'Vább akarjál 
terhére irt, , 
‘zalznas meré 
kozni a két 
^dó megtol 

elleneak 
két. A héber 
Jaffa és Tel 
hemfbameréj
Jeruzsálemb
ndesetre sea
8<*l hanem 
arah banda- 
^°gy nemes 
^ i^alomt
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Egy titokzatos telefon-
garázdálkodása

Fa? ísánlákBS, va§v szélhámos álhirlapirú aesi az IJj Males munkatársai 
" Betsbea molaszlálja a láres peigámii

Clui, juUua 25. Egy idő óta titokzatos 
teiefonteiganti garázdálkodik Clujon, Né- 

hete a város több polgárát egy zsa- 
roló álhirlapiró vagy mániákus telefonbri- 
sanii nyugtalanítja, aki különböző néven, 
ráhint Lefkovitsnak és Rákóczinak mu- 
'catkoak be, cluji napilapok munkatársai- 
nak adja ki magát és különböző fenye- 
^etásek és „leleplezések“ kilátásba helye­
dével felszólítja a telefonon megzavart 
polgárokat, hogy másnap délelőtt fizesse­
lek le többezer lejt, mert ellenkező eset­
ben leleplező ckket ir róluk. 
u Vasárnapiról hétfőre virradó éjszaka 
ggv közismert család lakását csengette fel 
32'ismeretlen telefonálgató, ahol ez a 
vakmerő szélhámos az Uj Kelet egyik 
munkatársának nevében mutatkozott be

ÜJ KELET 6. OLDAL

l-.-eggeii hang 
jiácsok. 13:
jöirek, sport. 

Sporthírek. 
Hírek, idö- 
Gamofon- 

ís. 19: Mü- 
aov-lemezek. 

[rés játéka, 
í-moll mise, 

|dre nómetüi

itos idő, hi- 
Sz S. D. 
Előadás. 

>: Az angol

bangleme- 
, divatról“, 

ene. 13.30: 
licara. 15.35: 
Cigányzene, 

rek. 24.2d.

hsorból: ,
lüvek. 20: 
Opera-

vonósnégyes, 
(lu énekesnő.
ktaff, három

75

élet­
ellen

ette

jert

etten

és azzal a mesével, hogy „itt van az a nő“ 
Bucurestiből, akinek a családfő házassá­
got Ígért“', pénzt kért Ez a valószínűleg 
elmebeteg telefonáló, aki most már ismert 
cluji újságíró nevével él vissza, valósága 
gal réme lett a telefonnal rendelkező jó­
módú polgároknak. Az Uj Kelet minden­
esetre megtette a Telefontársaságnál a 
szükséges lépéseket, hogy az ismeretlen te- j 
lefcmáló kézrekeriUjön és tetteinek meg­
felelően vagy az elmegyógyintézetbe vagy 
a börtönbe jusson.

Mindenesetre kérjük olvasóinkat, aki­
ket megzavarna ez a telefonbriganti, hogy 
nyomban jelentsék a Telefontársaságnál, 
hogy meg tudják állapítani: melyik tele­
fonkészülékről hívta fel számukat az is­
meretien álhirlapiró.

Tízéves raegiiemiámiBelási 
szerződés SsészBl Csehország 

és füérneiország kozott ?
UJra Londonba utazik Hitler bizalmasa

LONDON, Julius 25. A DaÜy Herald értesülése szefint Wiedemann kapitány 
Hitler bizalmasa és szárnysegéde még a hét folyamán Londonba utazik, mert Hit­
ler úgy véli, hogy választ adhat azoki'a a javaslatokra, amelyeket Halifax lordnak 
Wiedemann legutóbbi látogatásakor tett javaslatai tartalmaznak.

A Daily Express azt a szenzációs hírt közli, hogy Hodzsa cseh miniszterelnök 
kész tiz éves megnemtámadási egyezményt kötni Németországgal, ha nem kell le- 
fegvverkeznie és hogy ha vem kell felbontania az orosz és francba katonai egyez­
ményeit.

B&mbsrokbaanás és oslroin-
állapoi a hallal arab negyedben
Arab terroristák követték el a legutóbbi súlyos bomba- 
merényleteket, amelyeknek arab polgárok estek áldozatul

Jeruzsálem, ju3iu£ 25. !Ma reggel súlyos 
bombamerénylet történt a naifai arab ne­
gyedben. Ismeretlen tettes nagykaliberű bőm 
tót hajított a zöldségpiac vásárlói közé. Hi­
vatalos jelentés ezerint a robbanásnak hat 
halálos áldozata van, míg a sebesültek szá­
mi egyáltalán nem látszik valószínűnek, tú­
széinak. A merénylet óriási izgalmat idézett 
elő az egész városban. Miután az arabok azt 
hitték hogy zsidók követték el a merényletet, 
ami egyáltalán nem átszik valószínűnek, tu­
multusra került sor arabok és zsidók között 
a város egyes részeiben. Egy zsidót megöl­
tek, többet megsebesítettek.

Halfában elrendelték az otsftromállapotoL 
A város keleti részében nappal is tilos az 
óceánon való közlekedés. Rendőrök és ten­
gerészkatonák cirkálnak az uccákon. Az 
3rab negyed és a zsidó városrész között meg­
szakadt az összeköttetés. A zsidó negyedben 
ismeretlen tettesek .betörték egy rendörszoba
ablakait.

A zsidó negyedet erős katonai különít­
mények őrzik.

Az arabok követik e4 az »rabok eJlem 
merényleteket „ ,

Jeruzsálem, július 25. Dapunk legutóbbi 
számában közöltük egy arab politikusnak a 
■Nyilatkozatát, aki rámutat arra, hogy a zai- 
^ részről történt megtorlásoknak legjobban 
a Qmfti tábora örül. Úgy látszik, a terroris- 
^és a mufti mögött álló szélsőségesek to- 
Jáhb akarják szitni ezt a tüzet és a zsidók 
terhére irt, de maguk által elkövetett bor- 

merényletekkel akarják végsőkig fo- 
a két nép közötti ellenségeskedést. A 

^idó megtorlásokkal kapcsolatos arab vár 
éleneakcióra késztették a zsidó körö- 

6t- A héber lapok rámutatnák arra, hogy a 
és Teíaviv határában történt legutóbbi 

^tibarí^vényeütek, valamint a haifábam és 
Jeruzsálemben történt bombarobbanások sem 
ra*Stitre sem zsidó részről történt megtorlá- 
^ hanem arab terrorcselekmények. Az 

^adavezetök ipclitikája arra Irányul, 
, ^7 nemcsak a zsidóat, hanem az arabokat 
18 izgalomban éa félelemben tartsák vé--

rés terrorcselekmények elkövetése által. A 
rendőrségi vizsgálattal egyidejűleg a zsidó 
közqppártok és baloldal felelős vezetői külön 
nyomozásokat indítottak be a merényletek 
mozgató erőinek felderítésére. A kormány 
eredetileg arab rendőrtisztre bízta ezen ter­
rorcselekmények kivizsgálását, fej Jewish. 
Agency tiltakozására azonban zsidó rendőr­
tisztre ruházta azt a megbízatást.

A jeruzsálemi Jaffa kapunál történt sú­
lyos bombamerényletet is zsidóknak tulajdo­
nítják az arabok. Egy külföldi távirati iroda 
még tovább ment és egy tizenkét éves zsidó 
lányt állított be tettesként. A szóbanforgó 
kisleányt, Rachel Kokxt, azonban csakha­
mar szabadlábra helyezték a hatóságok, mi­
után bebizonyosodott, hogy semmi része 
nem volt a merényletben. Az arabok kihasz­
nálják a zsidó megtorlásokról szóló híradá­
sokat és a szomszédországokban is igyekez­
nek ellenséges atmoszférát teremteni a zsi­
dók iránt.

m Arab provokáció

Az esti órákban érkezett újabb táviratok 
szerint a haifai bombamerényet halálos áldo­
zatainak száma negyvenkilenc arab, három 
zsidó, a sebesültek száma 45 arab. A merény­
let tettesét nem sikerült kézrekeriteni, de ál­
talános a vélemény, hogy arab provokáció 
müve volt a merénylet. Etet megerősíti az a 
körülmény is, hogy a szélsőségesek nyomban1 
nagy agitációba kezdtek és ennek eredmé­
nyeként gyújtogatni kezdték a zsidó üzlete­
ket és három zsidó üzlet le is égett. Több 
zsidó autót felborították az országutakon. 
Jaffában átlalános sztrájkba léptek az ara­
bok. Telaviv és Jaffa között katonai járőrök 
cirkálnak. A két város határában: lelőttek 
egy arab járókelőt. A veszélyes zónák fölött 
angol repülőgépek keringenek, hogy szükség 
esetén beavatkozzanak. A haifai kikötő oe 
irányított hajók Telaviv félé folytatják út­
jukat és az ottani kikötőben kötnek kt 

■ Nazaret iközeélben agyonlőttek két arabot, 
mig a Karmel hegyén zsidó holttestére buk­
kantak. Hir szerint Tulkarem közelében zsi­
dó kolóniát támadtak meg az arabok.
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A/égül van román olajunk, amelynek minősége 
egyenlő, sőt bizonyos tekintetben kiválóbb, 

{mint a legjobb külföldi olajoké.

Jme, Petre Crístea
up válamóxajm*, "

^Személyesen győződtem meg?* 
hogy az uj Luboil akkor is meg/

Nelel a várakozásnak, feo o 4eg 
I nehezebb próbának vetjük alá.
I Tízezer kilométert tettem meg 
»egy Ford szédo-fcDcstvalc anéi 
; teöl, hogy az alqtaf váltottam 
‘volna. 6z o legjobb bizonyi- 
:téka az vj Luboil olaj tóló 
^minőségének. Az uj LúírxsQ o 
-legszebb ajándék, amelyet 02 
Un i reá társasáig 
autósoknak odbalQjl,)
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Légörvéüf okozta a borzalmas
repäläszeren- 
lenséget $#i

^ Csak fiésf utas szeméíTazoBOsságál siMerüIt ssegállaiiilaBi
Bucurestij július 25 A bucovinai repülő- i stulpicani repül Szerencsétlenség ügyében, 

szerencsétlenség ügyében a vizsgalatot 1 A vizsgálóbizottság tagjai: Cicei kapitány 
folytatták. Csak négy utas személyazonos- á cemauti repülőtér részéről, Oprisan ka­

pitány a légügyi minisztérium megbízott-! 
ja, Onceiu ég Parmes mérnökök, továbbá 
Malevski, Pamiev és Dasevski lengyel mér 
nökök. A vizsgalat eredményét még nem 
hozták nyilvánosságra.

Ugyancsak ma Cemautiha érkezett Hi- 
irao Zalo őrnagy, a bucuresti japán követ­
ségtől, hogy átvegye 'Wako kapitány var­
sói japán katonai attasé holttestét. Bodea 
dr. és Nussenbaum holttestét Cemautiihan 
temetik el. Ionescu kapitányt Tragoviste- 
ban helyezik örök nyugalomra. A lengyel 
nagykövetség még nem intézkedett a le­
gyei áldozatok, úgyszintén az amerikai 
követség sem az amerikai alattvaló elte­
mettetése ügyében.

ságát sikerült megállapítani, a többi ha­
lottat közös koporsóba helyezték & Cer- 
nautiba szállították. Megállapítást nyert 
különben, hogy a Gura Homorúi™ környé­
kén lévő hegyekben igen gyakoriak a lég- 
örvények és rendkívül veszélyes jégeső­
felhők akadályozzák a repülést. Valószínű, 
hogy az egyébként üritünő lengyel pilóta 
nem ismerte a légköri viszonyokat és ahe­
lyett, hogy a felhőréteg alatt próbált vol­
na átsiklani, azok fölé igyekezett A gép 
(roncsai között talált jelzőkészülék 3000 
méter magasságot jelez. A gép órája alap­
ján megállapítható, hogy a felszállás után 
14 perccel már le is zuhant.

Tragikus az a körülmény, hogy Ionéi 
Férnie, a kitűnő pilóta és Ionescu kapi­
tány, a cernauiti repülőtér parancsnoka 
Csak másnapra szóló jegyek felett rendel­
keztek, de hogy Mária királyné temetésé­
ire idejében Bucurestibe érkezhessenek, he­
lyet erőszakoltak ki maguknak.

Újabb cemauti jelentés szerint hétfőn 
'délelőtt bizottság érkezett a városba a

________ _ ■ . ■ ■ -------—-----------------------

— Egyhetes felejthetetlen programú tár­
sasutazás az ország legszebb pontjára: az 
Aldunára, Herkulesfürdői és Piispökfürdői 
nyaralással egybekötve. — Gyönyörű prog­
ram! Remek ellátás! Indulás CHujról Julius 
30-án. Jelentkezés és prospektusok Clujon r 
Bonbonária Heana, P, Unirei 6.
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Amerika újfajta fe0y~ 
vertei harcol a fertőző- 

betegségek ellen
A bacittasnh etísM »Aoláfeflísntft

ü

N<wy0^ juhos 25. Az idegen bel^ 
•frankba és a. pénztárablak „burgtorproof 
rácsozata előtt nappal is jól látható. kférte- 
íiea kékes fényfüggöny Hökkenti meg. Elm^y 
valamelyik nagy élelmiszeráruházba s a ^ 
szolgáló asztal fölött ugyanaz a sejtelm^ 
kékes viágitás fogadja. Minden egyes őssttb, 
amit kiválaszt, ezen a fénykárpiton csúszik 
keresztül és Így kerül csomagolásra A bén- 
>jan az ivócsamokban. a „cafateria -ban a 
szép sorjában felállított csemegéstálak és 
ivópoharalc fölött különös, hengeres üveg­
csövek árasztják a kékes fényt; olyanos, 
mint a mi hírverő neoncsöveink. Már egy­
két moziban is találkozunk vele; mig a vász­
non pereg a kép, a sötétben, a mellettünk 
lévő oszlop fejéről furcsán villódik a fénycső 
és szeüemszerü, kékes derengést hint maga 
körül. Bizonyára uj divat — gondoljuk — 
az amerikaiak úgy látszik, megkedvelték és 
fölkapták ezt a barátságtalan kék szánt s 
most a náluk szokott szenvedéllyel élnek vele 
minden alkalommal. No, it‘s not a hobby 
világosit fel mosolyogva kísérőnk, mikor 
szemmelláth&tóiag elcsodálkozunk, hogy még 
a fagylaltautomata oldalán is kék fénycső 
tareür it 3 the rentschlerization...

.Jlentschlemálás?“ Nem értjük. Mi a cso­
da lehet az? Nem hallott még róla? 
kérdezi elnéző mosollyal amerikai barátunk.
Ez a szó azt jelenti, hogy Amerika megnyer­
te a csatát az emberiség elsőszámú közellen­
sége, a fertőző csirák ellen. Ez pedig Rent- 
echier C. Harvey fizikus érdeme Az ö talál­
mánya a „sterilamp“, a sejtelmes kéken izzó 
fénycső, mely most egyre nagyobb számban 
tűnik fel nyilvános helyeken, ahol sok em­
ber verődik össze és bö alkalom nyihk fertő­
zésekre. Majd ezentúl nem nyűik. A ste- 
rilamp ibolyántúli sugarai egyszer s minden­
korra végeznek minden bacillussal és minden 
járvánnyal.

Vagy úgy. Szóval ibolyántúli sugarakat 
árasztó lámpák. Nos, nem nagy eset. Hiszen 
ismernek ilyesmit az „öreg Európában“ is.
A kvarclámpa nálunk is közönséges foga­
lom. Igaz, arra még nemigen gondoltak hogy 
fertőtlenítsenek vele; legalább is nem olyan 
nagy arányokban, mint amilyenekben itt kez­
dik használni A mi bankjainkban, és árihá­
zainkban még nem fényiének ezek a kékes- 
ragyogásu lámpák. De — mint hamarosan 
megkapjuk a magyarázatot — ennek is meg­
van a maga oka. Már régen tudják, hogy a 
láthatatlan ibolyántúli fény pusztítja a kő - 
okozó csirákat. De ez a képessége nincs 
meg minden sugárnak egyformán s eddig 
még nem állapították meg pontosan, melyik 
hullámhossznál kezdődik a legerősebb csira- 
ölö hatás. Ren schler doktor, az egyik legna­
gyobb amerikai villamossági vállalat kutató- 
intézetének igazgatója, James F. Robert
bakteriológussal együtt és idegölő munka 
árán megtalálta a határt és „kiemelte“ az 
ibolyántúli sugarak színképéből ezt a külö­
nösen hatékony sugárcsoportot. A sugarak 
hatása valóban meglepő. Gyilkos ereje ,.ha­
lálsugarai“ ezek minden kórokozó csirának, 
de ártalmatlanok az emberre. Már maga az 
a tény, hogy az ibolyántúli sugár-színkép 
részeit ilyen pontosan végigvizsgálhatták, tu­
dományos szempontból korszakalkotó lépést 
jelent. De ezzel a kitűzött feladatnak csak 
egyik részét oldották meg. Most olyan villa­
moslámpát kellett szerkeszteni, mely nagy 
erővel levelii ki éppen ezeket a sugarakat. A 

. közönséges kvarclámpák drága szerkezetek, 
sok áramot fogyasztanak, nagy meleget és 
ózont fejlesztenek a csiraölö hatásuk mind­
ehhez képest viszonylag csekély. A Rent- 
schien—James-íéle csöalaku higanygőz-lám­
pa azonban e hátrányok nagyrészét kiküszö- 
bölte. Anyaga különleges, vasmentes üveg, 
mely éppen a csirák „halálsugarait“ engedi 
át legtökéletesebben. Természetesen ennél a 
lámpánál sem lehet teljesen elkerülni, hogy 
a láthatatlan sugarakon kívül az áram-ener­
gia egy részét még látható (ibolya) sugarak 
fejlesztésére is fordítsa, de a veszteség igen 
csekély, amellett a lámpa alig melegszik né­
hány fokkal környezete hőfoka fölé.

Mikor a durhami (fiszak-Karolina) Duke- 
kórház főorvosa, dr. Heryl Hart meghallotta 
a hírét a találmánynak, azonnal kipróbálta. 
Felszereltette a [Rentschler-Jamea-lámpákat a 
a legközelebbi műtétet már „rentscMerizá- 
ció“, vagyis az uj higanygőzlámpákárasztot- 
ta kékes sugárzuhatag alatt végezték. Pon­
tosan megvizsgálták a sugarak csiraölő hatá 
Eát s kiderült, hogy a besugárzás még a mű­
tőterem legtávolabbi zugaiban is 80—80 szá­

zalékos fertőtlenítést végez, ahová pedig 
nagyrészt nem ia közvetlenül jutóak el a 
anjrarak. Magán a beteg testen, a feltár seb­
ben, a műszereken pedig úgyszólván száz- 
.«zázoíékos * cFimöiő hotá=. amíg

mennyezetre szerelt lámpák működnek. A 
beteg sebláaa a műtét után sokkal kisebb- 
fokú volt a szokottnál. Hasonló tapasztala, 
tokát szereztek több newyorid, new^erseü ée 
mái4 városbeli kórházban, ahol a „sterilamp 
aa első sikerek után egymásután felszerelés­
re került. Most pedig a nyilvános életben is 
kezdik alkalmazni a lámpákat, hogy gátat 
vessenek a fertőző betegségek azéthurcoláflá- 
nak A sugarak az élelmiszerekben megtele­
pedő csirákat is irtják s az élelmiszeriparban 
ezzel kapcsolatban máris nagysikerű kísérle­
teket jelentenek. ’

Ha pedig mindez valóban így van, igazán 
nagy dolog“ a reotscMerizáció a az ameri­

kai tudósok megsemmisítő erejű fegyvert 
találtak a bacülusok ellen.

CSALÁDI ÉRTESÍTŐ
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Adler Elm Bistri^aí éa Herbkovite 
Sí™ (Zoltán) Jibou 

jegyesek.
Minden külön értesítés helyett

SfOl fi

Alighanem Slavia—Ferencváros döntő lesz 
a Közép-Európa Kupában

Juventus—Ferencváros 3:2, Genova—Slavia 4:2
CUij július 25. Romániában a nemzeti 

gyász miatt minden sporttevékenység szüne­
telt. Az érdeklődés így teljes mércékben a 
külföld félé irányult, főleg a EK középdön­
tőinek első fordulója felé. A két olasz csa­
pat otthonában nem tudott olyan meggyőző 
előnyt biztosítani, amit a Slavia vagy Fe­
rencváros ne tudna behozni. A Juventus egy- 
gólos előnye aligha lesz elég a jó ^ formába 
lendült Ferencváros ellen, amelynek sorai 
azonban valószínűleg megritkuljak, a Bmdea 
ücryben a hét közepére várható ítélet nyo-

. mán. A Slavia éppen olyan arányban szen- 
I vedett vereséget a Genovától, mint pár héttel 

előbb a Sparta. Kérdés, sikerül-e a Slag­
nak, amire cseh bajnok „nem“ volt képes.

Eredmények: r
Genova. Genova-Slavia 4:2 (2:1); játékve­

zető Popovics jugoszláv, 15.000 néző. GóQszer- 
i jók: Morseki (4), illetve Vitlacsil és Horák. 
I Torino. Juventus—Ferencváros 3:2 (2:1), 
! játékvezető Bízik csehszlovák, 10.000 néző. 
1 Góllövök: De Filippis, Bu-sidoni és Tommasi, 
1 illetve Sárosi (2).

Frenkel Bötdce Cámpia Turzii és 
peder Bogén Sibiu 

„ jegyesek-
Minden külön értesítés helyett

A világ teái 
iöldrafl

/Ausztráliában md 
fokiraj

A Ciransebes— 
Teius-1 Qyermek- 

nyaralóban
felvétetnek 4—14 éves gyermekek augusz­
tusra, mérsékelt napi árak mellett. Infor­
máció: Timisoara: telefon 170, vagy 

Colonie de Copti. Caransebes—Teius.

Cmk cövidcte***
A Franciaország körüli kerékpárverseny 

14-üc szakaszát az oliasz Bartaii nyerte hon­
fitársa Vicáni és a belga Clemens előtt. A lo. 
szakasz győztese a belga Kint lett, 2. Lowie 
belga, 3. Bartaii. Az összesítésben Bart-m 
szíté behozhatatlanul vezet.

Gruin, a Venus kitűnő jobbszéisője, aki ta­
valy lábt törte, egy évi pihenés után ősszel 
ismét pályára lép.

A Davis Cup zónadöntőjében Németország 
és Jugoszlávia csapatai fognak mérkőzni. A 
németek a francia, a jugoszlávok a belga te- 
niszezőket győzték le.

Az országos labdarugóbajnckság döntő mér­
kőzéseit augusztus 14 és 21 napjaira terve­
zik. Ez esetben a' Nemzeti Bajnokság kezde­
tét egy héttel elhalasztanák.

I ^ Genova panaszt emelt a KK-bizottság- 
nál a Rapid csapata ellen, amelynek játéko­
sai „brutálisan“ játszottak Bucurestiben. Mi­
vel a birőjelentésben erről nem volt. szó, a 
panaszt elejtették.

Egyik olasz sportláp értesülése szerint 
Feldmann Gyula az ismert edző nem tér visz- 
sza Olaszországba, hanem iá Venushoz szer­
ződik. A hir tévedésen alapulhat, mert Jáno­
sinak még egy éves szerződése van a Vénus­
szal.

Schwartz^ a Ripensia többszörös váloga­
tott csatára a Phönixszel folytat tárgyaláso­
kat. IJjabb hir szerint a Phönix uj neve nem 
Clubul Sportiv Baia-Mare, hanem Clubul 
Sportiv Sparta lesz.

•
Az Unirea Tricolor és a Sportul Studen- 

tesc fuzionálni készülnek. A komoly erőt 
képviselő egyesület neve Tricolorul lesz.

#Belgium jövő évi nemzetközi labdarugó 
programjában február 26-i dátummal1 szere­
pel a Romania elleni revansmérkőzés Brüsz- 
szelben. A román szövetség még nem adta 
hozzájárulását ehhez az időponthoz és alig­
ha is fogja megadni, tekintettel a téli szün­
időre.

*
A budapesti KETTE úszói és vizdpólózői au­

gusztus 7 és 8 napjain Clujon vendégszere­
peinek.

#
Tefiiriban Lettország válogatott futballis­

tái 2:0 (1:0) arányban győztek Észtország
ellen. .
1 *

A bucuresti Macabi átszervezte „öregek­
ből“ álló vizipólócsapatát. A megfiatalított 
együttes egyik legjobbja Pap Ferenc, a Hag- 
gibbor volt játékosa.

Helsinki városi tanácsa rendkívüli ülésén 
elhatározta, hogy eleget tesz a Nemzetközi 
Olímpiap. Bi^óqtság feMvtásána^t, miszerin 

"az 1940. évi olimpiai játékokat Finnország 
rendezze meg. Erről a határozatról nyomban 
értesítették & NOB elnökségét. Az ülésen 
két bizottságot jelöltek ki, amelyek az olim­
piai stadion és az olimpiai falu, valamint a& 
olimpiai játékok költségeinek előteremtésével 
foglalkoznak.

A fellebbezési bizottság elutasította a NAC 
és taz Unirea Tricolor fellebbezését, amelyet 
a nemzeti bajnokság bizottságának az ellen 
a döntése ellen adtak be, amellyel igazolta a 
Phönix—NAC és UDR—Unirea Tricolor mér 
közés eredményét. A NAC és az Unirea Tri­
color ez ellen az Ítélet ellen is fellebbezett.

ígyszeri közlésnél egy sző 2 lej. vasit _ 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Álláskeresőiknek 30 százalékos kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha poruSbé- 

lyeg mellékelve van.

függönyszövet valódi vert csipkéből,
gazdag mintaválasztásban, kívánt mérette
kapható „DER-33ESC“ függönykeUekssak- 
üzletben, Gólya-áruház feietti emeleten.

JAHEZEuÖTTABLA alumíniumból tetsae- 
tős kisalak, egyszemélyes 150 lej, kétesemé- 
lyes 250 lej. Megrendelésnél zsidó dátum 
közlendő. Boros papirkeieskedés, Cluj.

A Venus mégis eköti a Hungáriát két mér­
kőzésre. A mérkőzések időpontját még nem 
lehet pontosan tudni. Részben a Nemzeti 
Bajnokság döntőjének az időpontjától függ 
a magyar csapat romániai látogatása- Elv­
ben mindenesetre már létrejött a megegye­
zés.

*

A román szövetségi válogatókapitány 
tisztségére Luchide főtitkárt jelölték. Luchi- 
de Octavian azonban nagy elfoglaltságára 
hivatkozva nem vállalta el a tisztséget. He­
lyette hir szerint Juga Livius, ia Kinizsi el­
nökéé a válogatókapitány.

Perfekt román, német, magyar leveksö. 
mérlegképes könyvelő ajánlkozik Utazói mi­
nőségben is jő eredményeket produkált, mt- 
mily hasonló állást elfogad szerény igénye­
kéi. Szives megkereséseket a kiadóba kér „KJ 
tartó munkaerő“ jeligére.______________

Utazó-képviselő, a rövid, diszmü, d;ogue- 
ria szakmában jól bevezetve, jövedelmező 
cikket keres. Megkeresést „Minden garancia 
jeligére kérem.

yzárólag ugyneved 
egeket tizenhárom^ 
jötték fényképlen«
segujaöb műszaki , 
. kísérletezés^Tbogy a M
esaic a fényképezd 
maga csaihatatiarj

Ausztráliában oJ 
Iveket feltérképezd 
iresen sikerült. » 
sivatag, sí mómxo 
másutt magas he, 
jyeket mérőlécek.. 
De a levegőből 
gyerekjáték s a.
gőgépet találtak 
csak a tájat veszi 
tárgyak és távol 
azonnal kiszámít

A földrajzi fel 
képezőgép lenesé, 
tető ködön és 
élesebben lát, mi 
len felvétel 13. 
mine kilométer 
mezre. Ha a lem 
ják a műtermek 
amelyen még az 
tóki

jpgy avsztráiai 
gyen föiarajzí f 
közli: 3500 mét 
összes levegőt 
Négyezernél a 
munkáját- Ny 
pülőgép acél 
bér ujja odarag 
tás az ablakon 
hegy és völgy, 
lehet kh’ .nni, 
látcsővel is nehé

ívj

fala

hol

Utazó a cukorka, csokoládé és ital szak­
mából jól bevezetve elhelyezkedést ke.es 
Jelige: „Agilis szakember.

Kiadó augusztus 1-re vasútállomás ^ köze­
lében két szoba konyha, összkomforttal. Str 
Bucovina 16.

Kóser Bmirrenthali sajt és valódi Uptö 
tűrő ismét kapható. „Pardesz“ Bodega, Piate 

Viteazul No. 1. _____ _

Uribíinok kik Oraüean Orth. Zsidó Leány
Továbbképző vagy bármely iskolát, pályái 
tanulni vagy folytatni akarnak, jutányosai 
kellemes, gondos ellátást találnak. 
használat és tanítás. Leveleket „Leány 
jeligére a kiadóba.

MINDEN , 
PENGEMINQ5E 

FELE ö
Q

Külföldi rádi cénekcs Romániában ismert.
országos, esetleg európai turnéhoz impre» 
száriót keres. Uj Kelet fiőMkiadóhivaíatt 

I Satu-Maré, Teofíl Dragos 14. ____

Agyagkorsókat 100—300 literig keres meg­
vételre Flora likőrgyár r, t, Arad,________

Magányos zsidó nő, urinönét elhelyezkedés», 
keres, könnyű munkáért (fizetés néUüá« 
meleg otthont kíván. Cim a kiadóban.

ROMÁNIAI VEI ÉRKÉP VISE LET.*
Klein Ignátz Cluj. StrMaíorescuN?3

Javító- és felvételi vizsgákra sikerrel ^ 
szit elő, román, angol, francia nyelvórák»: 
ad nyelvszakos tanárjelöltnő. Megkeyeses^ 
„Pedagógus“ jeligére a kiadóba kéretne

Utazó, ki fűszer és rokoncikkek eladás^ 
ban nagy gyakorlattal rendelkezik, ^ ^ 
változtatna lehetőleg duji központtal, 
egész országot látogatná. „Perfekt r 
magyar-német1 ‘ jeligére a kiadóba.______,

Kétszobás komfortos lakást keresek 1^ 
főleg kertes házban szeptember 1-re. „S*?’ 
tember" jeligére a kiadóba. __

Esküvők, eljegyzések, harmievemok, 
rendezését vállaljuk itt háznál Háhcz 
megyek, vidékre is. Jó őrt, kóser bázis ? 
kihordásra is. Aíüerné, 3tt. Gén. Gerescs

-*tr 'ít-'

— Fordítások Mrmilyai nyelver Hr 
del Fordító Irodában Cluj, Str.

Tízezer méter 
hét megkíLunböz 
két Tizei 
a fényképezőgép 
csolja a xis mot 
maré beállít 
vörös vilii 
a fényképész a 
való tartást kivi 
zik a vízszintes 
kéletes viszintet 
fényképésznél^, 
képezőgép már 

Két ára hoss 
nem is lehet 
A gép leszáll és 
a negatívumok, 
terület szerepel 
drámai pontosa 
a Kék Hegyek 
lyen hs.taJmas 
áll.... 8 sj tárnak 
télen megközelít 
ián láthatók, 
logoi észalc £elé,| 
ai batyui, egy 
ennyire pontos 
gép, amely kői 
az ausztráliai 
bálán még sokai

— Időjárej 
gi&i intézet jel^ 
kező időjárás 
az ország nyi _ 
másutt, váltaikc 
gáton, enyhe, 
iás, változatlan| 
’a3ök, főleg ny

— Feihősz 
Yorkból jelent 
^adások pusztái 
kötették a veié

— P-ezárták ] 
támpiomot Ve
^hiése szerint 
utolsó moszkva 
3óelöttit eseli

hű 24. J. . -i-A*

főv:
évfordulói fi
^°gota fenn; 
neÍPll. Cokim 
köztársasági 
ákrobatikai 
Adott piflana. 
Fépe lezuhant 
^^ólében. 
^tbe, 104

Hal
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I vastagabb
ia 30 *$ej. 
ivezKuény. 

Jeligés 
portöbé-

csápkéi»!,
méreflö^E

leüekssah-
bieten.

?i tetsae- 
kétezemé* 

dátmr,
tuj.

lev eleső, 
Jtazói mi- 

takált, bár- 
Hy igények- 
5'oa kér

úi, d.ogue-
jövcdelmező'

garancia* 1

ital szak­
keres,

Icmás kbze~ 
Eorttel. Sír,

jóch Láptét 
>áega, P$at&

sidó Leány 
Hét, pálj^í

jutányosán 
. Zongora- 

Leány étiken'
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•BEIBE
t világ legcsodálatosabb

íöldrajzi atlasza
...,VOT most készült eí a világ leg- 

*u3*íSj földrajzi térképgyűjteménye. Ez 
úgynevezett légi képekből 63$ s 

ietfLM£2-omezer méter magaságból 
fényképlemezre. A munka mögött a 

műszaki találmányok állnak, mert 
^Ítisérleíezés arra vezette az llletekese- 

a legpontosabb térképeket mégis 
1^. ^ fényké^zögép tudja megrajzolni a

csmhatatianságávaL
nSatrábában oly területek vannak, ame- 

Vfeltérképezni eddig csak hozzávetöle- 
2? sikerült. Egy helyen áthatolhatatlan 

™ másikon hatalmas mocsaradéit, 
Ett magas hegyek és mély völgyek, ame- 

méScekkel alig lehet megtűzdelni. 
* Vedből mindezeket lemezre venni 

s ami a fontos, olyan fénykép 
5Tet találtak ki a tudósok, amely nem- 

tájat veszi fel, hanem a rajta levő 
és távolságok pontos méreteit is 
kiszámítja és megadja.

, földrajzi felvételekhez használatos ^eny- 
■rnezö^éX) lencséje hatszáz font súlyú, tekin- 

! STködön és párán is áthatol, ötezerszer 
flesebber lát, mint az emberi szeme. Egyet- 

I k felvétel 13.000 méter magasból egy har- 
minc kilométer átmérőjű területet rögzít te~ 
aeZre Ha a lemezt megfelelően megnagyít- 

a műtermekben, oly éles képet kapunk, 
imeh-en még az emberi lábnyomok is látha­
tók!

£gy g”sztráiai pilóta, sün résztvett egy 
3földrajzi felvételezésen, a következőket I közli: 2590 méter magasságban a repülőgép 
iaszes levegőt szolgáltató nyílásait lezárták. 
Négyezernél a mesterséges fűtés megkezdte 
munkáját Nyocezer méter magasságban a re 
püidgép acél fala oly hideg volt, hogy az em­
ber ujja odaragadt, ha hozzáért. Egy pillan­
tás a_ ablakon át lefelé: odalennt csupa 
iegy és völgy, de a nagy távolságból nem 
lehet krv-.niú, hol vannak lakott telepek. Még 

rátcsövel is nehéz valami helyet felfedezni

PURQEN DR. BAYER
(PURGO) 25 drtoot tartalmazó eredet) qodob- 
ten, vagy 4 darabot tartalmazó próbadoöos-

az

ideális hashajtó
— Programot dolgoznak ki a légvédelmi 

készülékek kezelésének népszerűsítésére. Bu- 
curestiböl jelentik: A légügyi minisztérium 
elhatározta, hogy aprólékos programot dol­
goz ki a légvédelmi készülékek kezelésének 
népszerűsítésére. Minden intézményit egye­
sület és magánszemély, kiveheti részét a 
passzív légvédelmi propagandából az általá­
nos műsor keretében. Részt fognak venni a 
propagandában a Straja Tarii, az egyetemek, 
a vasutak, a megyei és községi hatóságok, 
stb. Eöl adásokat fognak tartani, rádió, újság­
cikkek, filmek, stb. utján' fogják a légvédel­
mi utasításokat propagálni.

Olcsó árusítás meg­
kezdődött

CONFECTIO S. A.-nál 
CLU3,

Str. Memorandntoi 2.

özletátahkitás miatt 
mélyen leszállított

árak
Női mosóruhák 
Női eelyemruhák 
Női tavaszi kabátok 
Női szőrmés télikabátok

Lei 260—350 
Lei |650—750 
Lei 050—1000 
Led 1200—1500

ismert, 
ioapreea- 
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Tízezer méter magasságból már nem ^e- 
I két megkü-juböztetni a hegyeket és völgye- 
I két Tizenháromezer méter magasban aztán I a fényképezőgépek lépnek munkába. Bekap- 
1 esolja a xis motort, amely a hatalmas ka- 

mar? beállításánál segédkezik. A pilóta előtt 
vörös villany lámpa cikkan annak jeléül, hogy 
a fényképész a gépnek vízszintes helyzetben 
való tartást kívánja. A pilóták mereven né- I fk a vizszintezőt s mikor a műszerek a tö­
kéletes v őszintét mutatják, hátra jeleznek a 
fényképésznek. Ebben a pillanatban a fény- 

I képezőgép már dolgozik is.
Két óra hosszat tart a felvételezés, tovább 

nem is lehet Mbirni a rettentő magasban.
A gép leszáll és másnap már mag is vannak 
s negatívumok. Ctei^er négyzetkilométernyi 
terület szerepel a képeken. A képek szinte 

j irámai pontossággal mutatják, mi történik 
a Kék Hegyek bizonyos körzetében. Egy he­
lyen hatalmas füstfelhő: ott valami lángban 
AR... s a támabejáratok, a lakatlan, sivár, 
'élen megközelíthetetlen völgyek egészen tisz 
tán láthatók. Más helyen néhány ember gya­
logol észak felé, mindegyiknek a hátán óriá- 
5á batyu, egy rádióleadóállomás kellékei... 
ennyire pontos munkát végzett a fényképező­
gép, amely könnyedén megrágni tette azokat 
az ausztráliai helyeket, ahol eleven ember 
talán még soha sem járt!

— Időjársjelentős. A bucuresti meteoroló­
giai intézet jelentése szerint mára a követ­
kező időjárás várható: emelkedő légnyomás 
az ország nyugati részeiben, lassú sillyedés 
másutt, váltakozó fehőzet, borús égbolt nyu­
gaton, enyhe, határozatlan irányú légáram­
lás, változatlan hőmérséklet, helyi jellegű 
aaők, főleg nyugaton.

— Felhőszakadások Amerikában. (JSteW- 
7orkból jelentik: Georgia államban felnősza- 
í&öások pusztítanak. A kiáradt folyók tonk- 
cetették a vetések nagy részét.

— P- várták az utolsó moszkvai lengyel
^mploiuot Varsóból jelentik: A PAT érke­
zése szerint orosz hatóságok bezáratták az 
utolaö moszkvai lengyel templomot. Az utdl- 
*5előttit ezelőtt két hónappal zárták be.

■— Borzansaa repiilőszerericSétienség Oo~
®nn*ia fővárosa négyszázéves fennállásának 
évföntoiOi ünnepségén. Bogotából jelentik :j 
8°gota fennállásának 400-ik évfordulóját ün- 

Columbia fővárosának repülőterén a 
köztársasági elnök jelenlétében tegnap légi- 
^krobatikai gyakorlatokat mutattak be. 
•í-dott pillanatban Cesar Abadla főhadnagy 

lezuhant a köztársasági elnök tribünje 
felében. Harminchárom ember életét vesz- 
*tte, 104 megsebesült.

__ Különleges orosz csapottesteket ál­
lítanak f&l háború esetére a tfeíső rend 
fenntartására. Varsóból jelentik: Moszkvá­
ból érkező hírek szerint Vő -osilof marsall 
rendeletére speciális orosz csapatokat szer 
vernek a német „SS" egységeikhez hason­
lóan. Háború esetén az igy kiképzett csa­
patok nem vonulnak ki a frontra s M 
lesz a hivatásuk, hogy az ország belsejó 
ben rendet tartsanak. k—

_ Lakásának ablakkSBncsére felakasztot­
ta magát. Budapestről jelentik: Sarlayné Se­
bestyén Klári, dr Sebestyén Samu lánya, buda 
pesti lakásán as abl&kkillnasre felakasztotta 
magát. OBucsulevelet hagyott hátra, melyben 
többek között azt írja: „Anyuskám, nem bá­
rom tovább. Kutyámat vigyétek azonnal re­
pülőgépen Brüsszelbe, a többivel csináljatok 
azt, amit akartok.“ Sebestyén Klán öngyil­
kosságának hire nagy megdöbbenést és lész- 
vétet keltett a budapesti társaságban.

— Orvosi hír. I> Weinberger orthopaed 
szakorvos hazaékezett.

— Az indiánok „kiszimatolják“ a rádiu­
mot (?). Egy évtizede sincs, hogy Kanadá­
ban, a Nagy Medve-tó környékén bőséges 
rádiumérc-telepeket fedeztek fel, melyek már 
azóta is jelentékenyen szaporították a kór­
házak rádiumkincsét. A környéken lakó in­
diánok természetesen már ismerik a rádium 
jelentőségét, tudják, milyen értéket jelent az 
a fehérek számára és alkalmuk volt figye­
lemmel kísérni a földi an tudósok munkáját, 
amivel az érc lelőhelyei után kutattak. De 
mosolyognak rajta, milyen vesződséggel ke­
resi a fehér ember a rádiumot, mikor ők — 
kiszimatolják! Legalább is igy szol a kana­
dai tudósítás: Az ott élő indiánok között 
akadnak, akik, állításuk szerint, szaglóérzé- 
kükkel fel tudják fedezni az uránszurokérc 
hollétét. Ezek a vörösbőrüek azt erősitgetik, 
hogy a tópart egy bizonyos pontján, ahol a 
leggazdagabb erek egyikét találták, már ré­
gen érezhető egy bizonyos jellemző illat. A 
szakértők persze nem vették komolyan a 
dolgot, hiszen a rádium és vegyületei szag­
talanok s a kérdéses helyen semmit sem le­
hetett a levegőben érezni De akkor az indiá- 

j nők kijelentették, hogy százötven kilométer­
rel távolabb van egy hely, ahol különös 
erősséggel jelentkezik a rejtélyes szag. A 
fehér tudósok odautaztak, most sem éreztek 
semmit, de azért nekiálltak a kutatásnak és
_ valóban találtak rádiumot! Persze ez nem
jelent annyit, hogy most már csakugyan az 
indiánoknak van igazuk és a rádiumnak va­
lami különös, eddig figyelemre nem méltatott 
jellemző illata van. Szó sincs róla! Ellenben 
tény, hogy a legtöbb rádiumtaitamu helyen 
kénes gázokat is rejt a föld a ezek árasztják 
a jellegzetes Illatot. Tudott dolog az is, meny 
nyivel érzékenyebb és finomabb az indiánok 
szaglóérzéke, mint a fehér emberé s igy nin­
csen kizárva, hogy a vörösbőrű ember még 
akkor is észreveszi ezt a kísérő kénes szag- 
foszlányt, amikor az olyan gyenge, hogy ér­
zéketlenül hagyja a fehérek orrát.

Bice*«

Kellemes oda- és visszautazás közvetlen 
gyorsvonatokon vagy repülőgépeken 5 
órán át biztosítva, teljes visszarepülée 
70% engedmény. Gyönyörű fekvés a Kár­
pátok tövében. Teljesen nyugodt fürdő­
élet. A íürdővendégek száma június 25-lg 
387 volt. Júliusban: golf, tenisz, bridge- 
versenyek, pisztránghalászat. 25 napos 
kúra után költségmentes utazás a gyp- 
nyörü Kárpátokba 3 napos üdüléssel a 
Tátra hegyvidéken. Utazási és tartózko­
dási feltételeik: Bureau Pístyan JDrogy 
rom“ S. A- Timisoara. J. Pia^a Tepos Vodá 
1, vagy Bureau Pistyan B. Gábor Öuj, 

Str. Fánt&nelei 7.

SCHWARTZ MENTHÉSRTNftri ü felvesz növendékeket az 1938—39-es tanévre, fivtízedes tapasztalat. Ideális köa- I H ponti fekvés. Mérsékelt dijak. Prospektus. Referenciákkal az oradeai orth. zsidó 
j j|| leánygimnázium igazgatósága szolgál.
1 |§ Az intézet székhelye: ORADEA, Str. Ep. Oorogarki 8. Telefon 12-11.

őrt. zsidó leánynevelő 
íntézete-intemátusa

— Értesítés. Anyakönyvi ügyekben napon­
ta d. e. 9—-0 óra közt tart hivatalos órát az 
Őrt. Hitk. rabbisága és anyakönyvi hiva­
tallá.

__ Október elsején wyifök meg Ctujom. a
bábáképző tanfolyam. A cluji egyetemi 
klinikák szülészeti osztályán október el­
sején nyílik meg; a bábaképzó tanfolyam. 
A tanfolyamra szeptember 20-áág lehet 
beiratkozni. A jelentkezőknek legalább 4 
elemi iskolai végzettségüket kall igazol- 
náok. A tanfolyamra való jelentkezésnél 
részletes tájékoztatást nyújt az egyetemi 
klinikák szülészeti igazgatósága, str. Mico 
3. szám alatt.

HXPlZ-FDLM
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* AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:

Hétfő, kedd, szerda:
A csalogány dala. A világhírű Atpár 
Gitta egyetlen filmje, melyben a művész­
nő szebbnél-ezebb dalokat énekei.

A ROTÁL, MOZGÓ MŰSORA:
Hétfőtől: Általános közkívánatra vissza­

hozta az év Legnagyobb zenés filmjét 
Jean Macdonald és Allan Jones legszebb 
filmje a Tarantele

. Németül beszélő fűm. A film hosszusár 
gára való tekintettel az előadások pon­
tosan 3, 5.10, 7.20 és 9.30-kor kezdődnek.

i _ Egy fiatal tahnndista tanulságos
land ja. Satumareról jelenti tudósítónk:

ka- 
A

satumarei állomáson szolgálatot teljesítő 
Pop Romulus komiszámak gyanús volt egy 
csomagokkal megrakott fiatal kis talmu- 
dista. Előállította a vasúti rendőrségre, ahol 
kiderült, hogy Grosz Sámuel helybeli éksze­
rész •fia és most tért vissza Tasnádról, ahol 
a Teitelbaum Cb, Lázár airabbi jesivájának 
tanulója volt és most szülei meglátogatására 
érkezett haza. A megejtett vizsgálat, ame­
lyet a rendőrség a vámmal karöltve tartott, 
negatív eredménnyel végződött. Csempész­
árut nem találtak, azonban mégis nagy volt 
a csodálkozása Grosz Ferencnek, hogy an­
nak dacára visszatartották jegyzőkönyv fel­
vétel végett, Grosz Ferenc a kollégáitól kü­
lönböző megbízásokat vállalt, többek között 
öt nyitott levelet, két csomagot, amelyt>en a 
kis satumarei talmudisták szüleikhez küldték 
haza a szennyes ruhát kimosni és megfoltoz­
ni, valamint pénz átutalást Az előhívott 
postatisztviselő jegyzőkönyvet vett fel az 
esetről, amelyet hivatalos utón áttettek a 
törvényszékhez, azonkívül kötelezte Grosz Fe 
rencet az általa vállalt megbízásoknak pos­
tán való továbbítására. A rendes taxának

------alí ötszöri bürtr'^z"
mely szerint az öt levélért egyenkdnt 105 lejt 
és a két egyküógramos csomagért per' 84 
lejt és pénz küldeményért 337 lejt fizetettek 
ki a megszeppent talmudista műiéivel. Grosz 
Ferenc eBen eljárás indult tehát, mert szí­
vességet akart tenni a vele együtt tanuló és 
lakó talmudtársainak.

_ Orvosi hír. Kepesné dr Weiszfried Ro­
zália fogászati rendelőjét megnyitotta. Str. 
Regele Ferdinand 16.
__ Raktárakat építenek a gabonaértékesí­

tés elősegítésére. Bucurestíböl jelentik: A.
gabonaértékesítés elősegítésére 2 milliard lej 
értékben raktárakat fognak építeni az or­
szág különböző részeiben.

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA:

Hétfő, kedd, szerda:
Premier: Vészjel. Szenzációs kalandor-
film. Fősz.: Reginald Denny és Frances 
Drake.

jl AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA;
Hétfő, kedd, szerda, csütörtök, péntek, szom­

bat, vasárnap: Parádés világvárosi pre­
mier műsor: I. Stan és Bran a meny- 

1 I országba megy. Boris Karkxff, a rejtel­
mek urának legújabb grandguignoija: A 
b-am megbosszul. Borzalom, rettegés 68 
szenzációk filmje. Hl—IV. Micky Mao* 
éa híradó.

Sül 3 tEfEmm
üzemetek!

S. J„ Carei-MaJe. Az ottani viszonyok is­
meretének hiányában, csak cluji viszonylat­
ban tudtunk megoldást ajánlani. Itt az egyik 
fordító iroda lefordítja éa egy cluji köz­
jegyző hitelesíti. Szükség esetén szívesen ál­
lunk uh. rendelkezésére.

H. N„ B. M. A kérdésben pillanatnyilag 
teljes a bizonytalanság. Mindenesetre szíves­
kedjék megkísérelni, a költségkímélés azon­
ban egyelőre ajánlatos.

G. M. Bozáas. Nb. ügye jogtanácsosunk 
kezében van, aki direkt fog válaszolni.

A. A~ Arad. Levéléi illetékes helyre to­
vábbítottuk. Szíveskedjék néhány napig tü­
relemmel lenni.

, K. J. Marghita, W. J., Somcnta-Miare. Le­
vében váaszoltunk.

Tte!S!£S^idákar utazó mák ttiáJ&oztiMye Clujon ujomaa^

CRRMEL“ orth. kése? étterem és butiéCtiiwleratoíá 33. Fteíl Mvébteal memben^ SllríPáTÍQ^ k4r a 
^ ataAlmBI!oa KFSZTEMBATOÍ-»^. pe^6 renda«.

r” 1
A SELECT MOZGÓ MŰSORA:

Hétfő, kedd, szerda:
Gyilkosság a nyfflt tengeren. Ssenz&dtá9 

detektivdráma, főszerepekben: Láda Baa- 
Rowa, Willy Birgel, Albert Schönhals.

I a THALIA MOZGÓ MŰSORA:

Hétfő, kedd, szerdát
Nagy premier! Mozart kisasszony. Dá­
niellé Darieux nagysikerű filmje.

Csütörtöktől: Kettős premier műsor: L A 
morfinieta végzete. Fősz.: Marie Bell, H. 
Rohan. LL Kalózok. Izgalmas kalandor- 
fűm.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:
Hétfőtől: Minden idők legnagyobb filmje: Az 

esnapurl tigris. (A hindu síremlék L 
része). Hangos változatban, 3 évig készült 
Indiában. Eredeti felvételek! Főszerep­
lők: La Jana, Gustav Diessl, Hans Stüwe.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:

Hétfőn és a következő napokon 3, 5, 7 és 9 
órakor megnyitó előaadás. Az évad legna­
gyobb filmje: LUKRÉCIA BORGLA. Mo­
numentális rendezésű történelmi dráma. 
Műsor előtt két SMy simphonia és Híradó* 
Helyárak: 10 és 12 plus 5 lej.

*
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Ha a csehszlovák kérdésben meg­
hiúsulnak a tárgyalások, Anglia

lép fel közvetítőnek
Chamberlain nagy béketerve, Rudolf Hess és Bonnet békebeszéde. A spanyol viszályban is

közvetítés készül London és Párizs részéről
London3 július 25. Ä párizsi királyláto­

gatás nyomán rendkívül intenzív és sokol­
dalú hékeíevékenység indult meg a nem­
zetközi diplomáciában. A békeajánlatoknak 
és békeigéreteknek napjait regisztrálja a 
világsajtó. Londoni jelentés szerint Cham­
berlain miniszterelnök nagyszabású béke­
tervet dolgozott ki, Bonnet francia külügy 
miniszter Párizsban, Rudolf Hess} Hitler 
helyettese pedig Klagerfurtban tartott 
hagy .békebeszédet. Ugyanekkor a nyílt 
városok bombázása ügyében Párizsban fo­
lyó nemzetközi értekezlet és az északi ál­
lamok Koppenhágában ülésező külügymi- 
niszterei is fontos határozatokat hoztak, 
amelyek ugyancsak a béke ügyét vélik 
szolgálni. ■?’-%

A párizsi „Le Temps“ tudni véli, hogy 
'Halifotf és Bonnet külügyminiszterek egy­
öntetűen megállapították, miszerint jelen­
tős mértékben enyhült az európai helyzet. 
A Le Populaire, Leon Blum szocialista 
orgánuma is megjegyzi, hogy ha Hitler 
komolyan gondolta Weidernannal és Direk- 
sennel küldött békeüzene’.ét, úgy jelentős 
szolgálatot tett a béke ügyének.

Német és francia bélcebeszéő

Hess német birodalmi miniszter, Hitler 
helyettese, nagy beszédet tartott Klagen­
furtban az 1934-ben elesett osztrák nem­
zeti szocialisták -emlékére rendezett ün­
nepség keretében.

— A német birodalom mai vezetői — 
mondotta Hess «— nem gondolnak idegen 
nemzetek meghódítására, de azt sem en­
gedhetik meg, hogy bárhol is bántódás 
érje a németeket. A német birodalom nem 
a megtorlás, hanem a megbékülés müvén 
fáradozik és bízik abban, hogy türelemmel 
éü' lehet hárítani a háború veszélyét.

Bonnet francia külügyminiszter a radi­
kális párt intézőbizottságának ülésén tar­
tott nagy beszédet, amelyben hangsúlyoz­
ta, hogy a párizsi angol-francia tanácsko­
zások jelentős mértékben hozzájárultak a 
béke megszilárdításához és ezt Dircksen 
londoni német követ fontos közlései is elő­
mozdították.

Chamberlain béJceterve

' A Sunday Morning cimü londoni lap tud­
ni véli, hogy ha sikerül békés megoldást 
létrehozni a csehszlovák kérdésben, úgy 
azt követőleg angol-német barátsági egyez 
Meny, az európai árucsereforgalom elő­
mozdítását szolgáló kereskedelmi szerző­
dések és az általános fegyverkezés korlá­
tozására irányuló megállapodások megkö­
tésére kerül sor. Ez volna állítólag Cham­
berlain békeprogramja, amely egyes ver­
ziók szerint a német gyarmati kérdés ked­
vező rendezését is kilátásba helyezi.

A News Chronicle értesülése szerint 
Chamberlain rövidesen Prágába küldi lord 
Rumcimant, akinek állítólag az lesz a fel­
adata, hogy tanácsokkal' lássa el a prágai 
kormányt a szudetanémetekkel való tár­
gyalások kapcsán. Hodzsa miniszterelnök 
ígéretet tett arra nézve, hogy nem hozza 
nyilvánosságra a nemzetiségi statútum 
szövegét mindaddig, amig a szudetanéme- 
tek vezetői nem tanulmányozták át ala­
posan a tervezetet.

Ha a prágai tárgyalások meg­
hiúsulnak ...

A Times úgy véli, hogy Chamberlain és 
Halifax számolnak a prágai tárgyalások 
balsikerének lehetőségeivel is. Remélik 
azonban, hogy sikerülni fog békás meg­

oldást létrehozni. A Daily Telegraph is fel 
veti a Prágával^ folyó tárgyalások kudar­
cának lehetőségét és ugyancsak rámutat 
arra, hogy ezzel a kérdéssel komolyan 
foglalkoznak Londonban. Valószínűnek 
tartják, hogy ebben az esetben Anglia lép­
ne fel közvetítő félként és a közvetítés 
keretéül az érdekelt hatalmaknak London­
ba összehívandó értekezlete szolgálna.

Közvetítés a spanyol viszályban?
A Havas jelenti Londonból, hogy a spa­

nyol kérdésben is közvetítés készül, mely­
nek lehetősége és terve a párizsi király­
látogatás alkalmával történt megbeszélé­
sek során is felmerült. Eszerint a spanyol 
köztársaságiak részéről nincs komoly aka­
dálya annak, hogy még a tél beállta előtt 
megkezdődjenek a békéltető tárgyalások. 
A nemzetiék viszont nem hajlandók bele-

Oradea, julius 25. (Az Uj Kelet tud.) Ha­
lálos szerencsétlenség történt vasárnap este 
10 órakor az oiadeai Marán ucca végén lévő 
sorompónál. Az Arad felől jövő teliervonat } 
elütött egy paraaztszekeret, amelyen egy kö- j 
zeli faluban lakó parasztgazda ült 14 éves fiá 
val. A mozdony körülbelül 100 méternyire 
vonszolta maga után a szekeret, amelynek 
darabjai alól holtan húzták ki a 14 éves fiút, 
amig' apja halálosan megsebesült. A sorompó,

Romanovici Demeter nagyherceg, a kent! 
herceg, Miklós herceg, Hohenzollem Ferenc 
József és Frigyes herceg, valamint Habsburg 
Antal főhercegek szállottak ká.

Pál herceg és Olga hercegnő, valamint Ke­
lén görög nagyhercegnő Curtea de Argesböl 
a királyi különvonattiaí Pitestig méntele, 
ahonnan Eelgrád felé vették útjukat. A kenti 
hercegi pár szintén hazautazott Londonba. 
Kritll herceg autón indult haza.

Megszűnt a zenetilalom
Tegnap, amikor Mára királyné koporsóját 

leengedték a vajdák és királyok sírboltjába, 
az egész országban néháy percre megbénult 
minden tevékenység, a vonatok, hajók és más 
jármüvek leálltak.

Az elmúlt éjjel a pátriárka székesegyházá­
ban istentiszteletet tartottak Mária királyné 
lelkáüdvéért.

Mint Bocurestiből jelentik, mától fogva 
megszűnik a zenetilalom, minden látványos­
ság szabadon folyhat.

I Gyászistentiszteletek Istambulban, 
Moszkvában, Budapesten és a világ 
minden részében _ „

Az isztambuli ortodox templomban ürrne-

íejezésére az egyetlen lehetőség az ellen­
ség teljes leverése. Erre vall az a körül­
mény is, hogy mig a köztársasági kormány 
kedvező választ adott a londoni beaemavat- 
kozási konferencia határozataira, addig 
Burgos még nem is válaszolt az angol kor­
mány átiratára a külföldi önkéntesek el­
szállítását illetően.

A nyílt városok bombázása éllen 
A nyílt bombázása ügyében alakult 

nemzetközi bizottság tegnapi ülésén több 
határozatot hozott. Az értekezlet különbö­
ző intézkedéseket és szankciókat javasolt 
a nyílt városok bombázása ügyében. Füg­
gesszék fel mindazon intézkedéseket, me­
lyek megakadályozzák a légi elhárító fegy­
verek és készülékek szállítását. Nyújtsa­
nak pénzügyi segélyt a megtámadottaknak 
és tiltsák be a fém- és a kőolaj-szállítást 
a támadók részére. Az önkéntesek elszállí­
tásáig a köztársasági Spanyolország szá­

j — mint kiderült nem volt kivilágítva és nem 
I volt leengedve, úgy, hogy a gazda gyanútla­

nul a sínekre hajtotta szekerét, amelyet el­
kapott az arra robogó aradi tehervonat. A 
halálos szerencsétlenség ügyében szigora 
vizsgálat indult, mert ennél a sorompónál 
már két évvel ezelőtt is történt egy halálos 
szerencsétlenség. Akkor egy taxi és sofőrje 

\ esett áldozatul.
S

péJyes gyászistentiszteletet tartottak Mária 
királyné lelkáüdvéért. Az istentiszteleten 
megjelent a kormány képviselője, a köztársa­
sági elnök első szárnysegédé, Alex Telemac 
román követ és a követség teljes személyze­
te s a diplomáciai kar tagjai.

A nagy királyné temetése napján ünnepé­
lyes misét mondtak a moszkvai ortodox szé­
kesegyházban is, melyen megjelent a román 
követ és a követség személyzete s az orosz 
fővárosban akkreditált diplomáciai kar. A 
kormány szertartási irodájának Igazgatója 
kifejezte a kormány és Litvinov részvétét a 
román követségnek a királyné halála alkal­
mából ‘ ^

'A temetés napjának reggelén ugyancsak 
ünnepélyes gyászisten tisztelétet tartottak 

Budapesten a tabáni városnegyedben levő gö­
rög keleti templomban. A gyászmisén megje­
lent Bossy román követ vezetésével a kö­
vetség személyzete. A templom előtt Bossy 
követ fogadta Kér esezetes-Fi scher belügymi­
nisztert, aki a kormányzót képviselte. A ma­
gyar kormány képviseletében Bornemissza 
Géza iparügyi miniszter jelent meg a temp-

tóeran semmilyen közvetítésbe. Francoek- 
nak az az álláspontjuk, hogy a háború be­

liéi pressier! ¥llfl!Í*8 Méá premier 1

i, ä ißoMsfa wéQzete
Hatalmas francia társadalmi dráma. Fősz.: Marie Bell, Berval, H. Rollan

II» I kalózok
üzgamtiisí IkaSandorfüni, a szezón legjobb modem kalózdrámája. |

Tehervonat és paraszlszekér halálos- 
végű karambolja az oradeai sorompónál

Egy fuvaros súlyosan megsebesült, 14 éves fia pedig
szörnyethalt

(Elsöoldaíi cikkünk folytatása)

mára biztosítandó a szabad kereskedelmi 
forgalom.

Az északi államok magatartása 
Az északi államok, Belgium, Dánia 

Finnország, Luxemburg Norvégia, Hol­
landia és Svédország külügyminiszterei 
Koppenhágában vasárnap kezdték aeg 
fontos tanácskozásaikat, amelyekről ki­
adott hivatalos kommüniké rámutat arra, 
hogy a külügyminiszterek behatóan tanul­
mányozták a nemzetközi politikai helyze­
tet és egyöntetűen megállapították, hogy 
a helyzet még mindig aggasztó ugyan, de 
bíznak abban, hogy a hatalmak veze- 
tői mindent el fognak követni a napiren­
den lévő súlyos problémák megoldására.

Morgenthau Lebrun eHoktál 
Nagy jelentőséget tulajdonit a világ­

sajtó Morgenthofii, az Egyesült Államok 
pénzügyminisztere párizsi tárgyalásaiaai, 
Morgenthau tegnap kihallgatáson jelent 
meg Lebrun elnöknél, aikável egy’ óra, hoez
szat tanácskozott.

Hivatalos keziémóny az angol és 
amerikai pénzügyminiszterit tanács 
kopásairól

Párizs, julius 25. Marckandeux francia fej 
Mergenthau amerikai pénzügyminiszterek 
tnácskozá sainak befejezése után a sajtó ré­
szére az alábbi kommünikét adták ki:

Morgenthau és Marchendeau között ba­
rátságos eszmecsere folyt le, amelynek kere­
tében megállapították, hogy a hármas pénz­
ügyi egyezmény kifogástalanul működik é 
megállapították, hogy mindkét kormány kí­
vánja az egyezmény további fenntartását.

lomban, a miniszterelnök képviseletében pe­
dig Bárczy államtitkár vett részt az üm 
pélyes gyászmisén.

Gyászmiséket mondtak az elhunyt király­
né lelkiüdvéért az emiitett fővárosokén kivi! 
a következő városokban: Mexikó, Bern, Béig- 
rád Bled, Prága, Párizs, Varsó, Lemberg, 
Genf, Athén, Buszosuk, Szófia, Róma. Vala­
mennyi gyászmisén megjelent a román kö­
vetség személyzete, az illető kormányok kép­
viselője, a román kolónia s aj diplomáciai kar.

Ebéd a Mária - dráJyné temetésére ér­
kezett kmföidi delegátusok tiszteletére 

Bucurestiből jelentik, hogy Corner
külügyminiszter ma ebédet adott, amelyen 
rész tvettek a Mária királyné temetésére ér­
kezett külföldi delegátusok, katonai attissäti 
és számos román tiszt, valamint polgári sze­
mélyiség, akiket esen kiküldöttek mellé ren­
deltek ki. ——~ —

Kitiltottak Németország 
hói egy angol lapot

Berlin, julius 25. A német hatóságok bíj 
zonytalon időre kitátották Németországból8 
News Chronicle cimü lapot. Jól értesült kéj 
rök szerint a kitiltásra azért került aors 
mert a lap több részletet közölt egy magssj 
rangú némt vezérkari tisztnek a spanyol b®| 
szintért illető fejtegetéseiről.

— Hatalmas méretű ünnepségek Moszk 
vában. Moszkvából jelentik: A Krem előtt] 
téren tegnap hatalmas méretű ünnepségé 
•tartottak. A tizenegy szövetséges köztársa­
ság képviseletében 35.000 sportoló vonult el 
Sztálin, Molotov, Kaganovics, Voroszilov, BÄ" 
linin, Ezsov és mintegy 100.000 főnyi közön* 
ség előtt.

— Egy cornasoti kisebbségi újságíró lelőtt 
Bobrowolski katoolvio©i lengyel bírót. Cef* 
naujiból jelentik: Ma délelőtt Iosii Neue & 
sebbségi újságíró a Standard Reclam hirde­
tési vállalat 31 éves tulajdonosa két revolver* 
ölvést adott e Aidám Dobrowolski bukóvá^ 
eredetű katowicei lengyel bíróra DobrovrolS' 
kit haldokolva szállították kórházba. Nemet 
aki tettét áHtőlag féltékenységből követte A 
elfogták. I

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R- * 
nyomása CSuj, Strada Baron L. Pcp *lk 
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lágsajtó Faié 
hónapban. Pe 
mégis csak 
évvel ezelőtt 
felkeresi az 
Jezreel völgyi 
keresztül szeli 
ezelőtt még bf 
volt, ma pec 
járói v 
mint egy sár<| 
zöldséges kér 
ból szőtt hat 
helyén szőlő 
csők zöldelne^ 
homokból e| 
ban, a kibe 
fiatal munl 
az egyéni : 
rendszernek 
tették meg, 
hetne sok o 

Mindez azoj 
nál több szfv 
ment végbe, 
számára tel 
abból, hogy 
akit vagy vaíj 
reménytelen 
jómódú és ké 
a kényszeri 
ahol számiéi? 
térték a zsic 
rendet épít 

Ami most 
vérről, terrort 
van szó. Ilye 
hasábjain és | 
Akár Bucures 
rádióján az 
csaknem mind 
mellé köritésij 
zaimat. Az 
kell higyje, 
történik, mint 
fegyverek, 
estére ki gyűl 
városokban 
ie alatt ' kilét 
és a termelő 
szakadt meg 

Nem akarji 
leszfmában 
rendkívüli 
emberi életei 
dc-zatát.

Az érem 
elpusztult 

Az érem 
zaiokról. Az 
magasrendü 
az eseményeid 
és építésre b 
ság és ami n 
téséből, sem 

De itt az 
a táviratok 
fesztinai leveli

--Egyébként I 
fiatal barátja! 
lesztinában, 
mint itt. Vali 
neélek vale.mil 
gyök elfogat 
maimmal és 
fö munkába 
az ember, mi
mérésben 
fenyügö- £>pj 
^elek a legye 
ki más. 
fegmo':, minti 
országban, 
voltak a pale 
az egy közös I 
tstó dolog.“

Ez az 
emberi pátc 
dók életét,
Val és a tei 
hadjáratot 
^ekre berer 
^Önös, romi


